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VALOROSUL FIR
DE BORANGIC

Chimia, modernă a realizat în labora­
toarele ei multiple și variate produse. 
Printre ele, sînt și fibrele chimice sau 
cele relativ mai noi, fibrele sintetice. 
Numite vîscoză, nailon, capron, relon 
acestea au venit să lărgească baza de 
materii prime oferite spre prelucrare 
industriei textile. Totuși, firul de boran- 
gic produs cu migală în uimitoarele 
laboratoare ale micii vietăți — viermele 
de mătase — a rămas una din mate­
riile prime mult căutate și apreciate. 
Pentru îmbrăcăminte, mătasea naturală 
a rămas și astăzi, în epoca firelor sin- 

■ tetice, la loc Pe frunte.
1 In ultimii ani, textiliștii s-au străduit 
Oa, pe lîngă articolele clasice produse 
industrial în fabrici, să creeze altele 
noi. Voaluri sau țesături satinate prin 
care se pune cel mai bine în valoare 
luciul natural al acestei fibre, diversita­
tea cravatelor și alte articole’produse 
au îmbogățit mereu sortimentul textile­
lor.

Creșterea continuă a exigenței cum­
părătorilor face necesară dezvoltarea tot 
mai mare a producției de fire. Pentru 
aceasta, statul nostru alocă fonduri im­
portante. Filatura de mătase naturală 
de la Lugoj va deveni pînă la sfîrși- 
tul acestui an una din unitățile mari, 
moderne ale industriei textile. Dotată 
cu utilai automat din cel mai modern, 
capacitatea sa totală se va mări în viitor. 
Aici, se vor prelucra gogoșile de mătase 
produse în țară. Așadar, valorosului fir 
de borangic, nelipsit în frumosul nostru 
port național, i se deschid perspective 
noi, de data aceasta în proporții indus­
triale.

Tradijii vechi — 
un sector nou

deDeprinderea creșterii viermilor 
mătase în tara noastră se pierde depar­
te în timp.

O dată cu înnoirile ce au intervenit 
în viața satului în anii noștri, despre 
creșterea viermilor de mătase se vor­
bește ca despre un sector nou, apar- 
tinînd zootehniei. De sericicultură se 
ocupă azi cu multă grijă oameni de 
știință, cercetători, instituții specializate. 
Ba chiar în multe gospodării agricole 
colective ea a devenit un sector de pro­
ducție. In repetate rînduri, documen­
tele de partid au atras atenția asupra 
necesității dezvoltării acestei ramuri, a- 
supra avantajelor pe care poate să le 
aducă gospodăriilor agricole

Săptămînile trecute, ni 
lejul să participăm la 
Schimb de experiență, 
una din comunele mari
Corabia, regiunea Oltenia, s-au strîns 
la sfat sericicultorii din întreaga regiu­
ne. Au fost invitați oaspeți și din alte 
regiuni.

Aproape 
familii din 
de mătase
cuitorii comunei și-au unit pămînturile 
în trei mari gospodării. Pe lîngă cul­
turile de grîu și porumb, culturile teh­
nice — sfeclă de zahăr, floarea-soarelui 
— pe lîngă un puternic sector zooteh-

colective, 
oferit pri- 
interesant 
Dăbuleni,

s-a
un
La
ale raionului

în fiecare din cele 4.200 de 
comună, creșterea viermilor 
este o tradiție. In 1959, lo-

Munții Bucegi. In drum spre Omul
Foto : prof. V. ORZA

Cantități sporite de laminate
Hotărîți să întîmpine cea de-a XX-a aniversare a eliberării pa-< 

triei cu noi succese în producție, muncitorii, inginerii și tehnicienii 
de la Uzina „Laminorul" din Brăila și-au luat următoarele angaja­
mente în întrecerea socialistă, pe acest an :

• să depășească producția globală cu 2 700 000 lei; • să de*
pășească producția marfă cu 4 430 000 lei; • să realizeze pes­
te plan: 1500 tone laminate ușoare; 100 tone sîrmă tre­
filată ; • să reducă prețul de cost peste sarcina planificată cu 
500 000 Iei; • să dea beneficii peste plan în valoare de 500 000 
Iei.

PtNA LA 23 AUGUST SĂ REALIZEZE :
• depășirea producției globale cu 1 800 000 Ieî
• depășirea producției marfă cu 2 800 000 lei;
• 1033 tone laminate ușoare și 67 tone sîrmă trefilată peste 

plan;
• reducerea prețului de cost, peste plan, cu 335 000 lei;
• obținerea a 335 000 lei beneficii suplimentare.

Pentru realizarea acestor angajamente laminoriștii brăileni au 
întocmit un plan de măsuri tehnico-organizatorice care cuprinde 
printre altele : mecanizarea descărcării colacilor de oțel la secția 
lanț industrial, a operațiunilor de transport și încărcare a colacilor 
de sîrmă, a evacuării țaglelor din cuptor, montarea unui injector cu 
aburi pentru evacuarea apei din bazinele de decantare.

Aspect din salina Slanio Foto : AGERPRES
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nic colectiviștii din Dăbuleni au dez­
voltat sericioultura.

Din rîndul celor mai pricepute co­
lectiviste, nouă crescătoare de viermi 
de mătase au fost numite brigadiere se­
ricicole. îndrumate de ingineri și tehni­
cieni, școlarizate la Casa agronomului 
din Craiova, Margareta Golea, Gheor- 
ghița Glăvan și celelalte brigadiere s-au 
întors în comună cu noi cunoștințe pe 
care le-au pus în practică.

Ele au avut sprijinul nu numai al 
consiliilor de conducere ale gospodării­
lor și al organizațiilor de partid, ci și 
al comitetului comunal și al comisiilor 
de femei din gospodării. Fie în adună­
rile pe care le-au ținut cu colectivistele, 
fie la cercurile de citit sau la căminul 
cultural, la schimburile de experiență 
și cu alte prilejuri, metodele noi, în­
drumările necesare au ajuns pînă la fie­
care din cele 2 500 de crescătoare de 
viermi de mătase. Cu fiecare an, au 
sporit și kilogramele de sămînță pe care 
au contractat-o, ajungînd în 1963 la 
22,500 kg de sămînță față de 21 kg 
cit își planificaseră.

Care au fost rezultatele și mai ales 
avantajele obținute ? Iată numai cîte- 
va cifre. Din cele 22,500 kg de sămînță, 
sericicultoarele din Dăbuleni au obți­
nut 45 tone de gogoși de mătase, din 
care mai bine de 43 tone de gogoși ds 
calitatea I. Venitul adus gospodăriilor 
numai prin valorificarea gogoșilor de 
mătase a fost de 1 800 000 lei.

Creșterea viermilor de mătase o în­
cep pe la 1 aprilie cînd duzii încep 
să înmugurească. în această muncă pot 
fi antrenate colectiviste mai vîrstnice 
sau care nu pot primi alte munci în 
gospodărie. Tineretul comunei, copiii, 
sînt de mare ajutor în strîngerea frun­
zelor de dud, hrana viermilor de mă­
tase. Retribuția a fost un factor care a 
stimulat munca sericicultoarelor. In 
plus, prin vînzarea producției sericicole 
s-au obținut fonduri tocmai în perioada 
cînd în sectorul vegetal nu începuse 
din plin valorificarea produselor, pu- 
tîndu-se astfel acorda avansuri perio­
dice în bani colectiviștilor, ceea ce con­
stituie un real avantai pentru întreaga 
gospodărie colectivă. Asa, de exemplu, 
gospodăria „Timpuri noi" din Dăbuleni 
din cele 7,500 kg de sămînță a obținut 
un venit de 650.000 lei. Plata primului 
avans în bani dat colectiviștilor a re­
prezentat 80 Ia sută încasări numai din 
sericicultură. La încheierea anului, din 
venitul total al gospodăriei 25 la sută 
proveneau din sericicultură.

Viermele de mătase însă cere multă 
îngrijire și atenție. Supraveghindu-1 în­
deaproape și asigurîndu-i un regim op­
tim de creștere și hrană, sericicultoarele 
din Dăbuleni au reușit să scurteze pe­
rioada de creștere cu 3—4 zile, fiind 
primele din regiune care au predat în 
acest an cantitățile contractate, elibe­
rând în același timp mai devreme bra­
țele de muncă necesare altor munci în 
gospodărie.

La schimbul de experiență de care 
aminteam, au luat cuvîntul și Marga­
reta Golea și Gheorghița Glăvan și Con­
stantin Treanță, președintele gospodă­
riei agricole colective „Drumul belșu­
gului" din comună și alții oare au vor­
bit pe larg despre metodele lor de 
muncă, despre avantajele pe care le 
obțin din sectorul sericicol și mai ales 
au vorbit despre proiectele lor din a- 
cest an. S-au gîndit să crească viermi 
de mătase și în incinta gospodăriilor, 
sau să folosească creșterile repetate nu 
numai primăvara, ci și vara și toamna. 
Toți cei prezenți au învățat lucruri fo­
lositoare, unele dintre ele noi, din cele 
spuse de tov. inginer Marin Craiciu, 
directorul Stațiunii experimentale seri-

ELENA PAVELESCU
(Continuare în pag. 4-a)

Dacă mă gîndesc bine, primii 
mei prieteni la Cluj au 
fost vrăbiile. In 1950, la 

clinică, unde am descins — sau 
mai bine-zis am urcat — direct 
de la gară, pe ninsoare, ele veneau 
în fiecare zi pe pervazul ferestrei, să 
mă vadă, să schimbe o vorbă cu, un 
om... Erau din neamul păsărilor care 
cîțiva ani mai tîrziu, aveau să-și 
culeagă fărîmele de pîine ce le pre­
săra, înainte de a mînca, poetul Emil 
Isac, țintuit în pat, ca un leu rănit 
cu coama albă... Erau rude înde­
părtat ale pițigușului pe care mi-1 
arată astăzi bătrînul profesor 
Alexandru Borza, poposind pe o 
instalație sui-generis — o placă 
de lemn fixată pe gard și ferită de 
ninsoare printr-un mic acoperiș de 
tablă, dedesubtul căruia stă scris cu 
majuscule : CANTINA PĂSĂRELE­
LOR. Nu știu dacă zburătoarele pot 
citi firma unei instituții de alimen­
tație publică în aer liber. împreju­
rul ei : inge, ninge tot cerul Clujului, 
îmblănind brazii și acoperind serele 
cu lotuși tropicali din Grădina bo­
tanică, ce a populat și mai popu­
lează încă viața omului de știință 
Alexandru Borza. Pe masa de afară, 
el lasă în fiecare zi o bucată’ de slă­
nină, pe care o ciugulesc pițigușii 
și vrăbiile, observate de la geamul 
odăii sale de lucru, de unul din cei 
mai buni prieteni și cunoscători al 
florei romînești. Vara, cantina se 
închide. Sînt destule gîzele și fruc­
tele grădinii; „cantinierul" are alte 
îndeletniciri.

Cum a suit fiul de țăran născut 
în anul 1887 la Alba-Iulia dealul

Sesiunea sfatului popular

Ieri, s-au desfășurat lucrările ce­
lei de a XI-a sesiuni a sfatului 
popular ai Capitalei. Sesiunea — 
ale cărei lucrări au fost conduse de 
deputatul Florian Dănălache, prim- 
secretar al comitetului orășenesc 
București al P.M.R. — a analizat ra­
portul privind realizarea planului 
economic și de acțiuni social-cultu- 
rale, și a bugetului pe anul 1963, 
prezentat de Ion Cozma, președin­
tele comitetului executiv și a apro­
bat bugetul și planul economic și de 
acțiuni culturale pe anul 1964.

în anul acesta, bugetul sfatului 
popular ai Capitalei prevede fonduri 
de investiții și pentru acțiuni edili­
tare și sociai-culturale în sumă de 
2.187.180.000. Astfel, față de anul tre­
cut valoarea producției industriale 
crește cu 84 milioane Iei. Sporuri în­
semnate sînt prevăzute în sectoarele 
de prestări în construcții, prestări 
de servicii în domeniul gospodăriei 
comunale cit și în celelalte sectoare 
economice. Se prevăd importante lu­
crări sociai-culturale și edilitare. în 
1964 vor fi construite 15.000 de apar­
tamente, 182 săli de clasă. Numărul 
locurilor de cinematograf va crește 
cu 1.400. Se va dezvolta rețeaua de 
apă, termoficare, alimentare cu com­
bustibil. în scopul încheierii în acest 
an a procesului de generalizare a 
învățămîntului de 8 ani cit și pentru 
îmbunătățirea în continuare a asis­
tenței sanitare și a dezvoltării acti­
vității culturale, bugetul anului 1964 
al sfatului popular al Capitalei pre­
vede cheltuirea a peste 1 miliard lei.
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LA UZINELE SODICE
GOVORA
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PITEȘTI. (Agerpres). —
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Prin extinderea metodelor moderne de foraj

Aplicînd măsurile
tehnico-organizatorice propuse

Sondorii de la întreprinderea de 
foraj Moinești au scos la iveală cu 
Ocazia dezbaterii cifrelor de plan 
noi rezerve menite să ducă la redu­
cerea timpului de foraj și a prețu­
lui de cost. Ținînd seama de acestea 
și de bogata experiență pe care 
au cîștigat-o, sondorii moldoveni 
și-au luat următoarele angajamente 
în întrecerea socialistă pe anul 1964:

• SĂ FOREZE PESTE 
PLAN 2.000 METRI PRIN DE­
PĂȘIREA CU 2 LA SUTĂ A 
VITEZEI DE LUCRU PLANI­
FICATE ; • TERMINAREA 
FORĂRII A 5 SONDE CU 
OPT ZILE MAI DEVREME;
• SPORIREA PRODUCTIVI­
TĂȚII MUNCII CU 2 LA

2 SUTĂ; • REALIZAREA DE
J BENEFICII PESTE PLAN IN 
} VALOARE DE 2.200.000 LEI,
PÎNĂ LA 23 AUGUST SĂ REA­

LIZEZE PESTE PLAN :
• SĂPAREA A 1.200 DE

\; METRI; FORAREA A 3 SON- 
DE CU OPT ZILE INÂINTE 
DE TERMEN ;• 1.300.000 LEI 
BENEFICII.

Pentru realizarea acestor angaja*  
mente sondorii au propus să extin­
dă forajul cu turbina, să scurteze 
timpul de montaj pe sondă în medie 
cu o zi și timpul de manevră cu 1,5 
la sută, să urmărească regimul de 
foraj optim stabilit pentru fiecare 
sondă în parte.

Colectivul de muncitori, tehnicieni 
și ingineri de Ia salina Slănic și-a 
luat următoarele angajamente în 
întrecerea socialistă pe anul 

e SĂ DEPĂȘEASCĂ 
DUCȚIA GLOBALĂ 
1 000 000 LEI;

• SĂ DEPĂȘEASCĂ 
NUL PRODUCȚIEI MARFĂ 
CU 500 000 LEI;

• SĂ DEA PESTE PLAN 
15 000 TONE SARE ;

• SĂ OBȚINĂ O CREȘTE-

1964 :
PRO-

CU

RE A PRODUCTIVITĂȚII 
MUNCII CU 1 LA SUTĂ 
FAȚĂ DE PLAN ;

• SĂ REALIZEZE ECO­
NOMII SUPLIMENTARE LA 
PREȚUL DE COST DE 
100 000 LEI ȘI BENEFICII 
DE 400 000 LEI.

Pentru realizarea sarcinilor de 
plan și a angajamentelor luate în 
întrecerea socialistă s-au stabilit o 
serie de măsuri tehnico-organizato- 
rice.

Condiții îmbunătățite de
Preocupați de îmbunătățirea 

continuă a condițiilor de odihnă 
și tratament pentru oamenii 
muncii care vin în stațiunile de 
pe Valea Prahovei, lucrătorii din 
Cadrul întreprinderii regionale a 
stațiunilor balneo-climaterice Si­
naia, se angajează pentru acest 
an:

Scurtarea duratei de execuție a construcțiilor
Scurtarea duratei de execuție a 

construcțiilor, îmbunătățirea calită­
ții lucrărilor, reprezintă pentru co­
lectivul Trustului regional de con­
strucții Bacău, obiective principale 
ale întrecerii socialiste pe acest an. 
Astfel, constructorii băcăoani s-au 
angajat ca în 1964 :

a să accelereze ritmul de 
execuție Ia lucrările de locu­
ințe și școli, astfel îneît aces­
te obiective să fie date în fo- 
losință cu 20 de zile înainte

de termenele prevăzute în 
grafic; • să sporească pro­
ductivitatea muncii cu 1 la 
sută peste sarcina planifi­
cată ; • să realizeze economii 
la prețul de cost de 600 000 
lei peste sarcina de plan ; • 
să obțină la recepția tuturor 
lucrărilor numai calificative 
bune.

cazare și tratament
• să amenajeze fără fon­
duri centrale cu rigole șl 
împietruiri 35 km drumuri 
spre cabanele turistice și 15 
km poteci noi cu marcajele 
corespunzătoare.

itlllil

Aspect din atelierul de restaurare a picturilor de Ia muzeul de artă al
Republicii Populare Romine Foto : agerpres

PÎNĂ LA 23 AUGUST SA REA­
LIZEZE :

• darea în folosință înain­
te de termen a Casei de cul­
tură din Adjud, a 2 școli cu 
cite 16 săli de clasă in Bacău 
și Adjud și a sursei de ali­
mentare cu apă a orașului Ro­
man ; • recepționarea a 100 
de apartamente din cele pla­
nificate pentru trimestru III.

• să realizeze o creștere a 
indicatorului fizic la pres­
tări de odihnă șl tratamen­
te de 15.000 persoane, respec­
tiv 150 000 oameni-zile, asi- 
gurînd condiții pentru o 
mai bună cazare în stațiu­
nile Sinaia, 
cioasa, Cheia 
turistice din 
cegi și Ciucaș ;
• să mărească capacitatea 
de cazare în stațiunile Si­
naia și Bușteni 
locuri pe serie 
duri de investiții, 
judicioasă folosire a spațiu­
lui existent și fără afecta­
rea normei sanitare, ceea 
ce permite cazarea a 1440 
oameni;
• să realizeze 200 000 Iei 
economii la cheltuielile de 
regie și administrație, sumă 
ce va fi destinată îmbună­
tățirii deservirii oamenilor 
muncii;

Pe teme de sezon

ARTICOLE PENTRU
Bușteni, Pu­

și cabanele 
masivele Bu-

cu 60 de 
fără fon- 

printr-o

Tovarășului GHEORGHE GHEORGHIU-DEJ
Președintele Consiliului de Stat al Republicii Populare Romine

BUCUREȘTI
Dragă tovarășe Gheorghiu-Dej,
Permiteți-mi să vă exprim mulțumirile mele cordiale pentru feli­

citările și bunele urări trimise cu ocazia celei de-a 65-a aniversări a 
zilei mele de naștere. Vă asigur că în activitatea mea, îmi voi consacra 
și în viitor toate forțele în interesul întăririi cauzei socialismului și 
păcii, precum și al adîncirii prieteniei frățești dintre popoarele noastre.

ISTVAN DOBI
Președintele Consiliului Prezidențial 

al Republicii Populare Ungare

Itinerar clujean (I)

DIALECT FI ORAl
Veronica Porumbacu

SPORTURILE
DE IARNĂ

Iubitorii sporturilor de iai„^ trec 
acum mai des pragul magazinelor, 
căutînd felurite articole, începînd cu 
schiurile și cu bocancii și sfîrșind 
cu puloverele, ciorapii sau mănușile 
de lină. Multă căutare au acum și 
patinele — în deosebț cele cu cheie 
— iar cei mici caută încă săniuțe. 
Să vedem cum sînt satisfăcute aceste 
cerințe de sezon în magazinele bucu- 
reștene, cum își îndeplinesc îndato­
ririle ce le revin atît furnizorii cit 

și organele comerciale.
Buna aprovizionare a magazinelor 

cu articole sportive este condiționată 
de respectarea cu strictețe a obligații­
lor contractuale de către furnizori.

Grădinii botanice din Cluj 7 Po­
vestea e mai lungă. Toată viața 
s-a ținut departe de celebritatea 
zgomotoasă, păstrîndu-și tovărășia 
plantelor și convorbirea cu univer­
sul prin lecțiile sale la Catedra de 
botanică și prin cele 425 de lucrări 
și comunicări tipărite în țară și în 
revistele străine. (Nefiind prozator, 
nu-i romanțez existența. I-o con­
semnez) : Tată-său, s-a așezat în 
Alba-Iulia, cultivîndu-și grădina de 
legume și flori și trăind ca unul din 
însărcinații cu aprovizionarea ve­
chii cetăti. Grădina de sub cetate a 
fost printre primele iubiri ale lice- 
eanului din Alba, ale fiului de moț 
și al unei teiușence din familia Ra- 
țiu. Ierbarul cu plantele din gradi­
nele țărănești din satul bunicilor a 
fost prima sa lucrare de sistemati­
zare în lumea vegetală. Se mai păs­
trează și astăzi în familie, cu aceeași 
pietate cu care părinții noștri au îm­
păturit scrisorile de dragoste prin­
tre buchete de levăntică. Ierbarul de 
la 12 ani a fost, s-ar putea spune, 
prima versiune a cărții sale frumos 
ilustrată, apărută în 1960 : „Grădi­
na de flori"...

După examenul de maturitate, și-a

continuat studiile la Budapesta, și 
consultările pentru doctorat în 
străinătate, ca bursier al „Societății 
transilvane" din București, întpr- 
cîndu-se ca profesor la Blaj. Aici, 
tînărul profesor, prieten al multor 
botaniști, întîlnește prima grădină 
botanică romînească, de pe lingă 
școala de horticultură. în 1918, 
e

horticultură.
chemat de la Blaj la Cluj,

Din esrmtul
să

preia la Facultatea de științe, cate­
dra și rudimentara grădină botanică 
de pe atunci. Cu un grădinar—ex­
celent tehnician — care l-a ajutat 
pe profesor de-a lungul întregii 
sale activități, căci „o grădi­
nă nu se face de pe o zi pe 
alta, ci decenii de-a rîndul, și nici 
azi nu e definitiv terminată", sa­
vantul Al. Borza a pornit la orga­
nizarea acestui imperiu vegetal, nu 
după principiul morfologic domi­
nant în horticultura epocii în țara 
noastră, ci după cel filogenetic, tin- 
zînd să dezvăluie ochiului liniile e-

voluțlei, ale unei încrengături, pre­
cum și cadrul .ei natural de dezvol­
tare. Accidentarea terenului, cele 
trei coline pe care se întinde grădi­
na de 11 ha., au fost propice ideii, 
astfel că speciile s-au compartimen­
tat și evolutiv și geografic. Așa s-a 
ajuns la „Colțul grădinii romane", 
cuprinzînd toate plantele descrise de 
Plinius, căruia profesorul iubitor de 
frumos i-a hărăzit și un sarcograf 
antic, altarul votiv al zeiței recol­
telor Ceres — dezgropat în apropie­
rea castrului roman de la Potaissa 
(Turda). Așa s-a ajuns la grădina 
japoneză, în care podețele curbe sînt 
o replică la ondulările plantelor și, 
în care, printre pavilioanele cu lam­
pioane, se află pietre cu nume în- 
chizînd .fiecare o poezie...

Tînăr încă, profesorul Al. Borza 
dobîndește stimă și recunoaștere. 
Invitat, Ia 39 de ani, la Congresul 
din Ithaca (America), el vizitează 
parcurile naturale de unde se în­
toarce în țară cu cunoașterea rezer­
vațiilor științifice. Al. Borza devine 
rector al universității clujene, în 
1945.

Odată cu 1947 începe epoca de aur

a lucrărilor de teren. Luni de zile 
cutreieră munții Sebeșului. Un an 
întreg se statornicește apoi în casa 
unui pădurar din Șoca, lîngă Banloc 
și publică, apoi, lucrare după lucra­
re, sistematizînd cunoștințele despre 
flora țării. Pentru ca la 76 de ani să 
fie încă solicitat ca profesor și să 
conducă și azi lucrările pregătitoare 
ale candidaților la examenele de 
aspirantură.

Profesorul Borza locuiește cu casa 
lîngă Grădina botanică. Din colțul 
străzii cuprinde cu privirea tot do­
meniul unei vieți: plantele crescute 
din semințele obținute prin schim­
buri oficiale între grădini, asemenea 
copiilor străini născuți pe teritoriul 
romîn și devenind prin aceasta ce­
tățeni ai țării, „naturalizați" la noi. 
Arborii și arbuștii suie pe costișe, 
coboară pe alei. Florile tropicale 
cresc adăpostite în sere. Și sus pe 
deal, profesorului Borza îi place să 
privească această împărăție a flori­
lor, ca și corpul de clădiri al Insti­
tutului Botanic, al cărui director e 
astăzi lectorul Honoriu Rațiu. Asis­
tat cu sfatul și de bătrînul om de 
știință, Honoriu Ratiu studiază 
probleme cu contingență practică ca 
de exemplu : îmbunătățirea fînețe- 
lor și pășunilor. Directorul continuă 
și amplifică legăturile cu peste 
300 de grădini botanice ale 
lumii. Aici ,s-a organizat în vara 
aceasta simpozionul european de bo­
tanică. Și animatorul conferințelor 
și chiar însoțitorul în autocar al 
musafirilor, de la Constanța la Alba 
Iulia a fost tot profesorul Borza, 
tînăr încă la cei 76 de ani al săi.

întreprinderea de difuzare a ma­
terialelor sportive s-a preocupat să 
asigure în magazine cantități sufici­
ente de schiuri și hanorace ; este de 
dorit însă ca hanoracele din relon, 
produse de întreprinderea „Steaua 
roșie" —Sibiu și de Fabrica de con­
fecții din Oradea, produse foarte so­
licitate, să fie livrate în cantități mai 
mari,

Mult căutate de către schiori sînt 
șj mănușile. In afara mănușilor de 
lină, în cursul acestui trimestru va 
fi livrat comerțului un sortiment nou 
de mănuși din țesăturile de bumbac 
„Alpin" și „Taifun", căptușite cu 
molton. In ce privește puloverele 
pentru schi, o mai mare ritmicitate 
la livrări este așteptată din partea 
întreprinderilor „Drapelul roșu" —. 
Sibiu și „Textila roșie" — Brașov.

Și fiindcă a venit vorba de ritmici­
tate în livrări, trebuie să arătăm că 
dacă fabrica „Stăruința" din Ițcani 
livrează în mod ritmic cantitățile cu­
venite de bocanci de sport pentru 
copii, în schimb I.P.M.S.—Reghin este 
restantă în livrarea bocancilor de 
schi pentru adulțl. De la o lună la 
alta a tărăgănat livrarea patinelor 
cu cheie și I.O.I.L. metal-lemn din 
Oradea, ajungînd ca la 31 decembrie

MIRCEA SCRIPCĂ
(Continuare In pag. 5-a)
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Pentru realizarea exemplară a planurilor locale de investiții

Îndrumarea cijniimiA i miiilor uimuciaiîi
întruniți în cea de a Xll-a sesiu­

ne, deputății Sfatului popular al re­
giunii Galați au analizat îndeplini­
rea planului local și a bugetului pe 
1963 și au aprobat, după discuții 
ample și rodnice, planul și bugetul 
local pe anul 1964.

în darea de seamă prezentată de 
deputatul Constantin Dumitrache. 
președintele comitetului executiv al 
datului popular regional, s-a men­
ționat că în anul care a trecut oa­
menii muncii din regiunea Galați au 
obținut rezultate însemnate în toa­
te domeniile de activitate. Ca urma­
re a realizării și depășirii indicilor 
de plan în economia locală, venitu­
rile prevăzute în bugetul regiunii 
au fost realizate în proporție de 
100,7 la sută. Numai industria lo­
cală a realizat beneficii în sumă de 
peste 22 milioane lei, depășindu-și 
sarcina cu 15 la sută. Preocuparea 
permanentă de care au dat dovadă 
sfaturile populare în gospodărirea 
cu chibzuință a mijloacelor materi­
ale și financiare a făcut ca bugetul 
pe anul 1963 să fie realizat — așa 
cum rezultă din datele de execuție 
provizorie — cu un excedent de 
32,4 milioane lei.

Cum era și firesc, în cadrul sesiu­
nii un loc important l-a ocupat pro­
blema investițiilor. Pentru înălțarea 
de noi blocuri de locuințe, școli, di­
ferite alte edificii social-culturale, 
precum și o seamă de lucrări desti­
nate îmbunătățirii deservirii popu­
lației, Sfatului' popular regional Ga­
lați i s-a alocat anul trecut suma de 
194,6 milioane lei.

Pornind de la cele mai reale ne­
cesități, comitetul executiv regional 
a repartizat în mod proporțional 
această sumă secțiilor beneficiare 
de investiții. Asupra acestei proble­
me am vrea să ne oprim mai mult 
în cele ce urmează.

Măsura de a repartiza fondurile 
pe secții s-a dovedit eficientă, deoa­
rece a dat posibilitate acestora să 
pregătească din vreme temele de 
proiectare, să urmărească respecta­
rea termenelor de execuție.

Atenția acordată problemelor pe 
tare le-a ridicat desfășurarea 
planului de investiții s*-a  con­
cretizat într-o serie întreagă de 
acțiuni. în primul rînd, merită 
subliniat faptul că, pentru ur­
mărirea planului de investiții, co­
mitetul executiv regional a întocmit 
un grafic coordonator al tuturor lu­
crărilor. Pe baza acestuia, s-au or-
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UN NOU PROFIL SPIRITUAL
Profilul spiritual al omului unei 

anumite epoci istorice este re­
zultatul sintetic al condițiilor 

vieții materiale și ideologice a pe­
rioadei respective, al relațiilor de 
clasă date. Epoca își pune astfel 
pecetea de neșters asupra profilu­
lui spiritual al indivizilor'.

Atributele caracteristice noului 
profil spiritual, conștiinței socialis­
te în plină dezvoltare a maselor 
muncitoare din țara noastră, se fac 
cel mai evident vizibile la clasa 
muncitoare, clasa conducătoare a 
societății noastre.

în aceste zile, sute de mii de fii 
ai clasei muncitoare — oțelari și 
strungari, mineri și constructori, pe­
troliști și textiliști — alături de in­
gineri și tehnicieni, se întrunesc în 
adunări de lucru, adunări care dez­
bat cu competență și maturitate 
sarcinile planului de producție pen­
tru anul 1964 și în cadrul cărora 
sînt luate entuziaste angajamente in 
cinstea celei de-a XX-a aniversări a 
eliberării patriei, pentru îndeplini­
rea exemplară și depășirea sarcini­
lor prevăzute. Asemenea angaja­
mente și-au luat muncitorii, tehni­
cienii și inginerii de la Combinatul 
siderurgic Hunedoara, de la Uzinele 
Republica din capitală, de la Rafi­
năria Brazi etc. O dată cu contribu­
ția pe care rezultatele acestor dez­
bateri Ie aduc economiei naționale, 
ele constituie o inaltă școală a con­
științei socialiste — îndeosebi o școa­
lă a răspunderii politice și a gîndirii 
economice a clasei muncitoare, o 
școală a spiritului de gospodar so­
cialist, a grijii pentru avutul obș­
tesc, pentru calitatea producției, 
pentru productivitate și economii, o 
școală care dezvoltă trăsăturile spi­
rituale noi, proprii conștiinței mun­
citorului socialist.

Noul în conștiința clasei munci­
toare se afirmă zi de zi. 

ganizat periodic ședințe la care au 
participat proiectanți, beneficiari și 
constructori. în felul acesta s-a re­
alizat nu numai o colaborare mai 
strînsă între factorii care contribuie 
la îndeplinirea planului de investi­
ții, ci și cunoașterea în orice mo­
ment de către secțiile beneficiare a 
situației lucrărilor.

Datorită preocupării secțiilor be­
neficiare, îndrumării acestora de 
către comitetul executiv regio­
nal, s-au înfăptuit la timp și 
de calitate corespunzătoare o seamă 
de lucrări de investiții importante. 
Printre acestea, se numără școlile 
noi din orașele regiunii care tota­
lizează 98 de săli de clasă, moder­
nizarea a 20 km de drumuri, extin­
derea rețelelor de apă cu 15,5 km 
și a celei de canalizare cu 7 km.

O exigență sporită a dovedit sec­
ția regională de industrie locală 
care a urmărit permanent calitatea 
construcției și a montajului Ia fa­
brica de băuturi răcoritoare (cu o 
capacitate de 6000 de sticle pe oră), 
realizată anul trecut înainte de ter­
menul stabilit. Construirea și fini­
sarea cu mult înainte de data pre­
văzută a unei moderne policlinici se 
datoresc în mare măsură și secției 
de sănătate și prevederi sociale, 
care printre altele s-a ocupat de 
procurarea utilajelor necesare.

în ultimele două luni ale anului 
trecut, comitetul executiv regional 
— punînd în practică hotărîrea ce­
lei de a Xl-a sesiuni — a luat o 
seamă de măsuri concrete pentru 
grăbirea ritmului lucrărilor. Astfel, 
s-au pregătit șantierele pentru 
timpul friguros, s-au asigurat con­
diții de încălzire și materialele de 
instalații necesare.

Cu toate acestea, trebuie mențio­
nat că unul din obiectivele princi­
pale ale planului de investiții, con­
strucția de locuințe, nu a fost înde­
plinit în totalitate. în afara unor 
cauze obiective, această situație se 
datorește și faptului că documenta­
țiile pentru un ansamblu de locuin­
țe la Brăila au fost elaborate de 
D.S.A.P.C. Galați cu o seamă de 
greșeli, ceea ce a făcut ca execuția 
să întîrzie cu circa trei luni. Pe de 
altă parte, secțiile de planificare și 
gospodărie comunală regionale și 
orășenești n-au depus suficiente e- 
forturi în urmărirea execuției locu­
ințelor, nu s-au interesat, îndea­
proape de calitatea acestora.

Conștiința politică a clasei mun­
citoare a cunoscut, în anii revoluției 
populare și construcției socialiste, o 
dezvoltare și maturizare impetuoa­
se. La școala luptei revoluționare 
pentru cucerirea și consolidarea pu­
terii sale politice, clasa muncitoare, 
călăuzită de partid, a devenit mai 
profund conștientă de misiunea ei 
istorică de clasă conducătoare, a în­
țeles mai profund relațiile dintre 
clase și dialectica luptei de clasă, 
și-a dezvoltat asemenea trăsături 
ale profilului ei politic cum sînt de­
votamentul pentru socialism, dra­
gostea și încrederea nestrămutată în 
partid, combativitatea revoluționa­
ră, patriotismul socialist și interna­
ționalismul proletar.

Un teren rodnic pe care se 
dezvoltă continuu. în acești ani. 
conștiința politică a clasei munci­
toare este democratismul socialist 
— participarea largă la activitatea 
de stat, la elaborarea și înfăptuirea 
politicii statului democrat-popular, 
la multiplele forme ale vieții și acti­
vității obștești.

Devenită clasă conducătoare în 
stat, clasa muncitoare a fost che­
mată implicit la noi activități de or­
din politic, a intrat în noi relații 
politice, a dobîndit noi sarcini pe li­
nia îndeplinirii funcțiilor statului 
socialist. Toate acestea au comu­
nicat conștiinței clasei muncitoare 
noi învățăminte, noi conținuturi de 
idei și concluzii, care îmbogățesc o- 
rizontul ei politic cu sintetizarea 
experienței activității practice. Con­
știința politică se înscrie astfel în 
prezent ca latura principala, cea 
mai înaintată, a conștiinței socia­
liste a clasei muncitoare.

Caracteristic pentru conținutul 
democrației socialiste este faptul că, 
pentru prima oară în istorie și în 
opoziție radicală cu pseudo-demo- 
crația burgheză, ea cuprinde nu nu­
mai viața politică, ci și însuși do- 

în acest an, suma alocată pentru 
lucrări de investiții în regiunea Ga­
lați este aproape dublă față de 1963, 
fapt ce evidențiază atenția deose­
bită ce se acordă dezvoltării bazei 
materiale a sectoarelor economice 
și social-culturale. Printre obiecti­
vele importante sînt prevăzute con­
struirea a 102.500 mp suprafață lo­
cuibilă. mărirea capacității uzinei 
de apă Tiglina cu 10.000 mc pe zi, 
extinderea rețelei de apă și cana­
lizare cu 36 km, construirea a 96 
săli de clasă în orașe, darea în ex­
ploatare a noi linii de tramvaie și 
autobuze în orașele Galați și Brăila 
etc.

Faptul că aceste obiective au fost 
cunoscute de secțiile beneficiare 
încă de la mijlocul anului trecut a 
creat condiții optime pentru elabo­
rarea minuțioasă a temelor de pro­
iectare și prin urmare a documen­
tațiilor tehnice de execuție. La ora 
actuală sînt asigurate proiecte de 
execuție pentru un volum de lucră­
ri ce reprezintă peste 70 Ia sută din 
planul anual de investiții. Această 
situație este cu mult mai bună decît 
anul trecut. Sînt deci create condi­
ții ca lucrările de investiție să fie 
începute și desfășurate potrivit gra­
ficelor întocmite. în acest scop, este 
necesară o eșalonare cît mai judi­
cioasă a lucrărilor, asigurarea la 
timp a materialelor tehnologice și 
de construcție, a mijloacelor de 
transport etc.

Aprobînd planul economic local 
și bugetul de venituri și cheltuieli 
pe anul 1964, sesiunea Sfatului 
popular regional Galați a scos tot­
odată în evidență posibilitățile spo­
rite de realizare a planului de in­
vestiții. Sesiunea a stabilit, în a- 
celași timp, că trebuie să existe mai 
multă exigență din' partea secțiilor 
beneficiare, că este de datoria co­
mitetului executiv regional să con­
troleze în mod organizat felul în 
care activează secțiile în această di­
recție.

Preocupîndu-se de traducerea în 
viață eît mai curînd a hotărîrii celei 
de a XII-a sesiuni, comitetul exe­
cutiv al Sfatului popular regional 
Galați își va crea condiții cores­
punzătoare pentru respectarea în­
tocmai a planului de investiții pe 
anul 1964.

L. BASSERO 
corespondentul „Romîniei libere"

O o
Colectivul de mun­
că de la uzina de 
reparații Dudești- 
Cioplea, pe lingă 
îndeplinirea la timp 
a planului de pro­
ducție acordă o 
atenție sporită și 
calității reparațiilor 
tractoarelor și mo­
toarelor. în clișeu : 
un nou lot de trac­
toare reparate gata 

de drum.
Foto : AGERPRES

O o

meniul vieții economice. Aceasta 
este consecința caracterului nou al 
relațiilor de producție socialiste, ba­
zate pe proprietatea întregului po­
por asupra mijloacelor de producție, 
care cer participarea maselor largi 
de producători la conducerea pro­
ducției. De aici decurge una din 
cele mai caracteristice trăsături ca­
litativ noi ale profilului spiritual 
al muncitorului socialist, unul din 
principalele conținuturi noi ale 
conștiinței sale, care se afirmă pu­
ternic în țara noastră : dezvoltarea 
competenței sale economice, forma­
rea gîndirii economice socialiste a 
muncitorului ca organizator al pro­
cesului de producție.

Organizarea capitalistă a muncii 
sociale reduce pe muncitor la rolul 
de executant tehnic, de simplu pro­
ducător. Socialismul, dimpotrivă, 
revoluționînd integral organizarea 
socială a muncii, adresează im­
plicit cerințe calitativ noi personali­
tății muncitorului, generînd astfel 
necesitatea și posibilitățile concrete, 
practice, ale dezvoltării sale multi­
laterale. Decurgînd din relațiile de 
producție socialiste, s-au transfor­
mat radical și s-au înmulțit înseși 
funcțiile sociale ale clasei munci­
toare . ea a dobîndit. pe lîngă func­
ția de producător — schimbată de 
asemenea esențial, prin eliberarea 
de exploatare — și funcția de stă- 
pîn al mijloacelor de producție și 
funcția de organizator și conducă­
tor al producției întregii societăți. 
Separarea de clasă, specifică orîn- 
duirii capitaliste, între munca crea­
toare de bunuri și activitatea de or­
ganizare și conducere a muncii este 
lichidată de socialism • relațiile de 
producție socialiste făurite . în țara 
noastră restaurează și întruchipează
unitatea lor firească.

Programul televiziunii
Intre 19-25 ianuarie

DUMINICĂ, 19 IANUARIE

8,50 : Gimnastica de înviorare la domi­
ciliu ; 9 ; Emisiunea pentru copii și tinere­
tul școlar ; Eroi din basme. Telejurnalul 
pionierilor. Să ne cunoaștem patria ; 10,30: 
Reteta gospodinei ; 11 : Emisiune pentru 
sate ; 18 : Varietăți... pe zăpadă. Transmi­
siune din Studioul de concerte al Radio- 
televiziunii. 19: Jurnalul televiziunii; 19,15: 
Partea a doua a emisiunii de varietăți î
20,45 : Actualitatea cinematografică ; 21,25: 
Maeștri ai genului scurt: Boccaccio. Pre­
zentare de conf. univ. Zoe Dumitrescu- 
Bușulenga. Povestiri din Decameron. Ecra­
nizare de Eva Dragomir. în distribuție : 
Alexandru Giugaru, artist al poporului, Flo­
rin Scărlăteșcu, Rodica Tapalagă, Angela 
Chiuaru, Dorina Lazăr, Paul Sava, Aurel 
Cioranu, și alții. Coregrafia : Stere Po’ 
.pescu. Decorul : Vasile Rotaru. Regia ; 
Radu Miron. în încheiere : Buletin de știri, 
sport, buletin meteorologic.

LUNI, 20 IANUARIE

19 : Jurnalul televiziunii ; 19,10 : Știință 
și tehnică pentru tineretul școlar : întîlnire 
cu Volta, Ampere, Ohm și Coulomb ;
19.40 : Filmul „Veni ti mîine" ; 21,20 : Un 
înaintaș al muzicii romînești : Gavriil Mu- 
sicescu. Prezentare de Ioana Ștefănespu.
21.40 : Telesport. în încheiere : Buletin de 
știri, buletin meteorologic.

MARȚI. 21 IANUARIE

18,30 : Universitatea tehnică la televi­
ziune. Finisarea pereților, de ing. Mircea 
Angelescu de la Institutul de cercetări în 
construcții si economia construcțiilor ; 19 : 
Jurnalul televiziunii ; 19,10 : Știți să dese­
nați, copii ? ! Băiatul și secretul. Povestire 
de Octav Pancu-Iași ; 19,35 : Apassionata. 
Din viata lui V. I. Lenin ; 20,20 : Emisi­
une de știință : Informația — elementul 
cibernetic în structura materiei vii, de 
acad. Eugen Macovschi ; 20,30 : Emisiune 
de teatru : „Bertoldo la curte", de Massi­
mo Dursi. Regia Valeriu Moisescu. Deco­
ruri t Devis Grebu. Muzica : Liviu Kavassi. 
în pauză : Șah. în încheiere : Buletin de 
știri, buletin meteorologic.

JOI. 23 IANUARIE

19 : Turnalul televiziunii ; 19,10 : Pen­
tru copii : Val-Vîrtej și taina statuilor de 
pe insula Paștelui (I) ; 19,45 : Geme și
camee — film : 19,55 : Vitrina literară ;
20,45 : Filmul „Primăvara obișnuită" ; 
20,55 : Transmisiune din Studioul de con­
certe al Radiotelevîziunii a părții a doua 
a concertului orchestrei simfonice a Radio- 
televiziun.ii Dirijor Emanoil Elențescu, ar­
tist emerit. Solist : Nicolae Brînduș. în 
încheiere : buletin de știri, buletin meteo­
rologic.

VINERI. 24 IANUARIE

18,30 : Universitatea tehnică la televi­
ziune. Tubul triod ca oscilator, de ing. 
Mircea Bubulac ; 19 : Jurnalul televiziunii ; 
19,10 : Emisiune pentru tineretul școlar — 
Drumul spre calificare ; 19,40 : Unu plus 
un cvartet. Program de muzică ușoară ; 20 : 
Săptămîna : 21 : Emisiune de artă plastică : 
Pictura lui Tonitza (II) , 21,20 : Muzică
populară romînească. Cîntă o formație in­
strumentală, condusă de Nicu Stănescu, ar­
tist emerit. în încheiere : buletin de știri, 
buletin meteorologic.

SÎMBÂTÂ. 25 IANUARIE

19 : Jurnalul televiziunii ; 19,10 : Album 
artistic pentru pionieri și școlari : în pas 
de dans ; 19,35 : Zgribulici ; 19,45 : în fata 
hărții ; 19,55 : Filmul „Codin" : 21,35 : Se- 
lectiuni din operete. în încheiere : Buletin 
de știri, sport, buletin meteorologic.

MUZEUL COMUNEI
TIMIȘOARA (coresp. R. 1.). — Nu 

de mult, în comuna Ramna, din re­
giunea Banat, în cadrul școlii de 8 
ani, s-a deschis un interesant mu­
zeu. în cadrul acestuia au fost ex­
puse peste 100 de piese etnografice 
cum sînt: o grapă de lemn de acum 
200 de ani, o rîșniță de măcinat sa­
re, vase de bătut unt, vechi costu­
me naționale, și altele. O parte din 
obiecte datează din epoca daco-ro- 
mană (arme de luptă, monede etc.), 
găsite cu prilejul unor săpături ar­
heologice, făcute în preajma comu­
nei, unde s-au găsit și vestigiile u- 
nei așezări din epoca neolitică. Mu­
zeu] este vizitat cu mult interes.

Pentru îndeplinirea efectivă a 
acestor noi funcții, clasa mun­
citoare are nevoie și — așa 

cum demonstrează strălucit expe­
riența construcției socialiste în țara 
noastră — își formează cu succes 
aptitudinile spirituale corespunză­
toare : aceasta înseamnă, pe planul 
conștiinței, îndeosebi însușirea „ar­
tei conducerii economiei naționale", 
cum spunea Lenin. însușirea unor 
idei și cunoștințe economice științi­
fice, reflectarea nemijlocită și înțe­
legerea relațiilor economice de pro­
ducție socialiste, a principiilor și a 
legilor economice ale dezvoltării so­
ciale, înseamnă. într-un cuvînt. că 
clasa muncitoare dobîndește treptat 
și o conștiință economică socialistă 
care o ajută să-și desfășoare con­
știent activitatea ei economică mul­
tilaterală și, în ansamblu, întreaga 
ei creație istorică.

Practica muncii pe baza relațiilor 
de producție socialiste cultivă și 
modelează gîndirea economică a 
muncitorului. Participarea muncito­
rilor la consfătuirile de producție — 
care dezbat problemele îndeplinirii 
planului, calitatea produselor, ridi­
carea productivității muncii, pro­
bleme ale reducerii prețului de cost 
și realizării de economii, ale valo­
rificării rezervelor interne — este 
nu numai un mijloc organizatoric de 
rezolvare a problemelor concrete ale 
muncii ci, totodată, o înaltă școală 
de educație economică a maselor. 
Ele solicită și. simultan, formează, 
cu tenacitate — zi de zi. lună de 
lună, an de an -*  competența eco­
nomică a muncitorului, capacitatea 
sa de a participa conștient la solu­
tionarea problemelor economice (nu 
numai tehnice) ale producției — ca 
însușiri istoricește noi ale profilu­
lui său spiritual. Cu același efect e- 
ducativ stimulator, acționează asu­
pra gîndirii economice a muncito- | 
rului activitatea în cadrul comisiilor 
permanente de studiere a rezervelor 
interne ale producției, analizele în­
deplinirii contractelor colective, ca 
și alte activități

încetățenite în practică, aceste ac­
tivități educă pe participant» la ele 
să privească rezultatele muncii lor 
din prizma valorilor și categoriilor 
economice, le dezvoltă răspunderea 
lor politică și sentimentul de

Paharul cu apă 
(spectacol dat de 
Teatrul Muncitoresc 
C.F.R.) : sala Pala­
tului R.P.R. (tel.

SCENARIUL : Michael Mansfcld, Karl Wilhelm Vivier, Bernhard 
Wicki.

REGIA : Bernhard Wicki.
Printre premiile primite amintim :

Mar del Plata: Marele premiu al juriului internațional 
Bruxelles : Premiul asociației criticilor de cinema : 
Los Angeles : Globul de aur pentru Bernhard Wicki.

Ilu e vorba numai de un simplu carnet...
Cu copertele învelite în pînză și 

cu filele acoperite de un scris mă­
runt, carnetul cuprinde datele re­
feritoare ia gospodăria colectivă din 
Buleta, la oamenii care locuiesc în 
această comună situată la 30 km. de 
Rm. Vîlcea, ori în localitățile apar­
ținătoare, Govora și Bîrsești, la for­
mațiile artistice ale căminului cul­
tural ori la numărul copiilor înscriși 
la școală.

Pe o filă e înscris un nume : Ion 
Diaconescu. Din datele care-j înso­
țesc aflăm că acesta este inginer a- 
gronom cu serioase merite atît în 
dezvoltarea sectorului pomicol cît și 
în susținerea expunerilor pe teme 
agricole, la cămin, în fața colecti­
viștilor. O conferință a sa, despre 
întreținerea pomilor iarna a fost as­
cultată de peste 150 de colectiviști, 
iar dintre aceștia nu au fost putini 
cei care, a doua zi, i-au cerut biblio­
tecarului voluntar broșuri referitoa­
re la pomicultură.

Numele lui Dumitru Ivănescu este 
însoțit de cîteva observații demne 
de luat în seamă ; profesor pensio­
nar, locuiește la Rm. Vîlcea, vine să 
le împartă locuitorilor căr.ți, să le 
citească tinerilor poezii și fragmente 
de proză, copiilor basme, colectiviș­
tilor reportaje ori cărți de popu­
larizare a științei. într-o încăpere 
alăturată sălii de festivități, el a or­
ganizat o expoziție permanentă și 
mereu reînnoită, a celor mai recente 
volume intrate în bibliotecă.

La cămin, vine des profesoara 
Florenția Bîrdan (în carnet numele 
ei are două specificări; face săptă- 
mîna) la cămin informarea politică 
și instruiește brigada artistică de 
agitație).

în continuare, carnetul ni le re­
comandă pe doctorița Maria Andrei, 
care nu-și precupețește nici un efort 
pentru a face educație mamelor și a 
le învăța să-și crească și să-și o- 
crotească de boli pruncii, și ne pro­
fesoara de matematici Elisabeta 
Constantin, care e și instructoarea 
formației de teatru și inițiatoarea 
multora dintre „serile de calcul" ți­
nute în fața colectiviștilor.

O carte, o conferință, un film, un 
program de brigadă sînt fiecare în 
parte și toate la un loc, pietre pre­

stăpîni ai mijloacelor de producție, 
spiritul de gospodar socialist, le 
cultivă sistematic o psihologie eco­
nomică socialistă, imprimă în gîndi­
rea lor curentă reprezentări, idei și 
noțiuni economice care devin trep­
tat un instrument de lucru.

în ceea ce privește gîndirea eco­
nomică nouă a clasei muncitoare, 
trebuie subliniată însemnătatea u- 
riașă pe care o are în constituirea 
conținutului ei de reprezentări, idei, 
concepții, activitatea vastă de pro­
pagare în mase a teoriei economice 
marxist-leniniste. Partidul nostru a 
atras atenția asupra actualității ar­
zătoare a acestei sarcini și pune un 
accent deosebit asupra ei în cadrul 
învățămîntului de partid, orientînd 
în acest sens și activitatea organiza­
țiilor sindicale și a altor organizații 
obștești. Studiul organizat al pro­
blemelor construcției economice în 
țara noastră în etapa desăvîrșirii so­
cialismului, aprofundarea probleme­
lor politicii economice a partidului 
nostru și înțelegerea ei temeinică 
constituie un izvor bogat al dezvol­
tării conștiinței socialiste a clasei 
muncitoare, în mod direct, al conți­
nutului ei tot mai amplu de cunoș­
tințe politice și economice.

Maturizarea continuă a conștiin­
ței clasei muncitoare înregistrează 
și numeroase elemente noi pe pla­
nul moralei, al conștiinței juridice 
socialiste și în alte domenii — care 
nici nu pot fi enumerate toate în 
spațiul restrîns al unui articol. Ca­
racteristică este îndeosebi dezvolta­
rea' noii atitudini fată de muncă, 
față de îndatoririle sociale, dezvol­
tarea spiritului de întrajutorare to­
vărășească, a abnegației și eroismu­
lui cotidian în muncă, extinderea 
treptată a normelor de comportare 
morală socialistă în viața de fami­
lie ș.a. Printre trăsăturile definitorii 
ale acestei maturizări a conștiinței 
se numără și creșterea pregătirii 
profesional-tehnice a clasei noastre 
muncitoare în anii construcției so­
cialiste. Se înrădăcinează tot mai 
adînc în conștiința clasei munci­
toare elementele concepției filozo­
fice materialist-dialectice despre 
lume. Pentru profilul spiritual în 
continuă înnoire al muncitorului 
este caracteristică și marea sa sete 

țioase în sipetul în care oamenii, 
pînă mai ieri neștiutori, au început 
să-și strîngă comorile învățăturii. 
Un profesor, un inginer, un medic, 
dornici de a-i călăuzi pe drumul pe 
care pot culege asemenea nestemate, 
sînt, la rîndul lor, și bijutierii care le 
cizelează cu migală și pricepere fa­
țetele strălucitoare. Și dacă numele 
lor sînt subliniate cu cite o linie 
groasă în carnetul acela cu scoar­
țele tari, este pentru că merită să 
fie ținute minte.

*
S-ar putea pune o firească între­

bare : cine e posesorul carnetului ? 
S-a recomandat singur : Nicolae 
Nica, secretarul sfatului popular al 
comunei Buleta. Omul care consem­
nează cu atenție și respect orice 
fapt de cultură.

în încheiere, un amănunt: cămi­
nul cultural are și un director. Este 
învățătorul Dumitru Vîrtej. Ce bine 
i-ar prinde și lui un asemenea car­
net. Pentru că în el și-ar putea nota 
nu numai în mod statistic numărul 
interprețibor din formația de teatru 
ori titlul exact al piesei în care are 
și el un rol (ciudat sunase răspunsul 
său • „Jucăm o piesă. Parcă îi zice 
..„Sălciile din pădure", nu 7, cînd 
lucrarea dramatică a Luciei Deme­
trius este intitulată „Pădurea de 
sălcii"), dar și ce se înțelege precis 
prin jurnal vorbit, almanah cultu­
ral etc.

Și dacă, fiind mai nou, directorul 
căminului cultural nu are încă ex­
periența necesară, el ar trebui să 
depună toate eforturile să și-o însu­
șească mai repede.

Rolul său principal nu este pe 
scenă, alături de alți actori amatori, 
deși nici asta nu e rău, ci în fruntea 
intelectualilor satului, în munca de 
culturalizare a colectiviștilor. Și în­
tr-o comună în care, începînd cu 
secretarul sfatului și terminînd cu 
profesorii pensionari, toți fac muncă 
culturală, un director de cămin 
competent este o necesitate impetu­
oasă și chezășia continuității unei 
activități bogate. La aceasta trebuie 
să se gîndească nu numai învățăto­
rul Dumitru Vîrtej, dar și Comitetul 
raional pentru cultură și artă din 
Rm. Vîlcea.

LIANA MAXY

de frumos, formarea gustului estetic 
și al idealului estetic socialist.

Afirmarea noilor trăsături și con­
ținuturi de conștiință s-a produs în 
tot cursul acestor ani și are loc în 
continuare. în procesul unei lupte 
neîntrerupte, dificile, cu vestigiile 
spirituale ale vechii orînduiri, ca­
pitaliste. Subliniind că activitatea i- 
deologică. munca de lichidare a în- 
rîuririlor educației burgheze din 
conștiința oamenilor constituie a- 
cum tărîmul principal al luptei de 
clasă, al luptei între nou și vechi. 
Congresul al III-lea al partidului 
nostru a trasat directiva de a se 
combate cu consecventă și fermita­
te toate aceste concepții ideologice 
străine — fie ele moștenire a tre­
cutului, fie reflectare a influentelor 
lumii capitaliste — pentru înnobila­
rea profilului spiritual al construc­
torului socialismului și ridicarea sa 
la înălțimea epocii pe care o trăim

Conștiința socialistă în plină în­
florire a clasei muncitoare, a între­
gului popor muncitor, ridicată pe 
temelia transformării existentei so­
ciale a poporului muncitor și a ridi­
cării nivelului său de trai, acționea­
ză ca o puternică pîrghie dinamiza­
toare a progresului istoric al Romî­
niei socialiste. „Viața arată — a 
spus tovarășul Gheorghe Gheorghiu- 
Dej — ce forță reprezintă conștiința 
tot mai înaltă a oamenilor muncii, 
identificarea lor cu interesele gene­
rale, încrederea lor în viitor". în 
fiecare din realizările mărețe ale a- 
cestor ani este învestită o cîtime a 
acestei conștiințe noi, în fiecare din 
ele se oglindește profilul spiritual 
luminos al autorilor ei. Conștiința 
nouă mobilizează masele largi pen­
tru accelerarea dezvoltării construc­
ției socialiste, le ajută să înțeleagă 
și să cunoască mai adînc .cerințele și 
căile acestei dezvoltări, sporește ca­
pacitatea lor de creație istorică con­
știentă.

Dezvoltarea conștiinței socialiste a 
oamenilor muncii se înscrie astfel 
ca una din premisele decisive ale 
înaintării patriei noastre, sub con­
ducerea partidului, pe drumul desă­
vîrșirii construcției socialiste.

MIHAIL CERNEA 
candidat în științe filozofice

TE ATDII 15.73.72). ora 19,30; /
I EhI ImU Madame Butterfly, . 

ora 11 și Othello, 
Teatrul de operă și balet , 

Opereta cîntă dragostea, ., 
și Lăsa{i-mă să cînt, ■■ 

Teatrul de stat de ope- ’ 
Adam și Evă, ora ' 

si Surîsul 1

ora 19,30 : 
(16.48.20) ;
ora 10,30 
ora 19,30 : 
retă (14.80.11) ; ____
10, Mașina de scris, ora 15 și Surîsul 
costă un milion, ora 19,30 : Teatrul 
național „I. L. Caragiale", sala Studio 
(15.15.53) ; Vizita bătrînei doamne, ora 
10, Siciliana, ora 15 și Maria Stuart, 
ora 19,30 : Teatrul national „I. L. Ca­
ragiale", sala Comedia (14.71.71 j ; Ce­
zar și Cleopatra, ora 10, Taina, ora 15 
și Război și pace, ora 19,30 : Teatrul 
„Lucia Sturdza Bulandra", b-dul 
Schitu-Măgureanu (14.60.60) ; Comedia 
erorilor, ora 10, Noaptea e un sfetnic 
bun, ora 15 și Omul care aduce ploaie, 
ora 19,30 : Teatrul „Lucia Sturdza Bu­
landra", sala Studio ; Peer Gynt, ora 
10, Vlaicu-Vodă, ora 15,30 și Steaua 
polară, ora 19,30 : Teatrul „C. I. Not- 
tara", sala Magheru (15.93.02) ; Casa 
cu două intrări, orele 10(30 și 20, Bă­
ieții veseli, ora 16 : Teatrul „.C. I. Not- 
tara", sala Studio (15.93.02); Șeful 
sectorului suflete, orele 10,30 și 19,30, 
Umbra, ora 15,30 : TeatruJ de come­
die (16.64.60) ; Băiat bun dar... cu 
lipsuri : Teatrul muncitoresc C.F.R. 
(18.04.85), ora 19,30 ; Logodnicul de 
profesie se însoară : Teatrul pentru ti­
neret și copii, sala C. Miile (15.65.88), 
ora 20 ; Firul de aur : Teatrul evreiesc 
de stat (21.38.71), orele 11 și 20 ; 
Războiul : TeatruJ regional București 
(12.94.23), ora 20 ; Pagini alese din re­
vista de altădată, orele 11 și 20, Expo­
ziția de muzică ușoară, ora 16,30 : 
Teatrul „C Tunase", sala Savoy 
(15.56.78) ; Stelele estradei : Teatrul 
„C. Tănase", sala Victoria (15.04.18), 
ora 20 ; Punguța cu doi bani, ora 11 
și Cartea cu Apolodor, ora 17 : Teatrul 
Țăndărică (15.85.37).; Visuri îndrăzne­
țe : Ansamblul de cîntece și dansuri 
al C.C.S. (13.13.00), ora 20 : Cum vă 
place : Studioul de teatru al Institutu­
lui de artă teatrală și cinematografică 
„I. L. Caragiale" (15.72.59), ora 20 , 
Aventurile lui Don Quijote în arenă, 
ora 10,30, Surprize berlineze orele 15,30 
și 19,30: Circul de stat (11.01.20).

Annei
Victoria 

orele : 
12,30 -

CINEMA

Jurnalul 
Frank : 
(16.28.79),
9,45 —
15,15 - 18 - 20,45
Aurora (25.04.66), 
orele : 9,30—12,15— 
15 - 17,45 - 20,30;

Modern (23.71.01), orele : 9,30—12,15— 
15—17,45—20,30 ; Pisica de mare : Ex­
celsior (18.49.04), orele : 10-12-15-17 

21 ; Melodia (tel.
12 - 15 - 17

Qivitoq : Republica (tel
12 - 14,15 - 
Festival (tel

14,15 -

12 06.88).
- 19 -
11.03.72),
16.45 - 

15.63 84),
16,30 - 
Flamura.

10 - 12,15 - 16 - 18,15 -
Cățpați (tel. 13.92.72), orele :

orele : 10 12.15 - 14,30
— 19 — 21,15 ; Luna de 

bărbat : Lumina (tel

-19 — 1 
orele : 10 
21 , Q.viiv 
orele : 9,45 
19 - 21,15 ;
□rele : 9.45 — 12
18.45 — 21 • A treia repriză 
orele 10 — 12,15 — 16 -
20.30 ; ' ’
10 — 12 - 14 - 16 - 18,15 - 20,30 ; 1 
Placido : Capitol (16.29.17), orele: 9— ' 
1) -13—15—17—19—21 ; Parașutișlii : , 
Giulești, orele : 10,30 — 12,45 — 15 ..
- 17,30 - 20: Miorița (tel 14.27 14). 1
orele : 10 - 12 - 14 - 16 -
18.15 — 20,30, Tudor (ambele se- “ 
ni): Central (tel 14.12 24), orele:
9.30 - 13 - 16,30 - 20 . Buzești (te! ,, 
15.62 79). orele. 13.30 - 17 - 20,30. , 
Viitorul (11.48.36), orele: 11,30 — 16 1
— 19,30 ; Colentina (25.07.09), ofelc :
15.30 — 19 ; Privește înapoi cu mînie : 
cinema Patria (11.86.25), orele 9—11,15 ,
— 13,30 — 16— 18,30 — 21; București,! 
(15.61.54) orele : 9.30 - 11.45 - 14 —
16.15 - 18.30 - 20,45 ; Grivița (te!
17 08 58), - --
- 16,45 
miere fără
16.23 35), orele : 10 la 14 în continuare.
16 — 18.15 — 20.30 . Ah acest tineret i 
Union (13.49.04), orele : 11,30—14,30— 
16,30—18,30-- 20,30 ; Program pentru 
copii - dimineața — ora 10. Agatha 
lasâ-te de crime, orele : 11.30 — 13.45
- 16 - 18,15 - 20.30 : Doina (tel 
16.35 38) , Energia nucleară în medici­
nă. Fapt divers. Delta necunoscută 
Pasiune. Păianjeni în fața obiectivului 
Campionatele internaționale de atletism 
ale K.P.R. : Timpuri Noi (15.61 10) 
orele : 10 la 21 în continuare ; Cavale­
rul Pardaillan : înfrățirea între popoa 
re (17 31 64). orele: 10 - 15 - 17.30
- 20 Unirea (17 10 21). orele: 11.15
- 16.15 - 18.45 - 21 . Pompierul

atomic : Cultural (tel 16.25.39), orele : 
10—12—15—17—19—21 ; Medicamen­
tul care ucide (ambele serii) Feroviai 
116 22 73). orele: 9 - 12,30 - 16.15
— 20 . Tomis (21 49 46). orele : 9,30 - 
13 _ 16.30 - 20 . Floreasca (12 28 30) 
orele : 12 — 16.30 — 20 ; Gol printre 
lupi : Dacia (16.26.10), orele : 9.15 —
11.30 - 13.45 - 16.15 - 18.45 - 21 «
Contele de Monte Cristo (ambele serii): 
Crîngașl (17.38.81), orele 11,90- 16 - 
19,30; Nu-'i’loc pentru al treilea : Bu- 
cegi (17.05.47), orele 9.30 12.15 - 15
17.45 - 20.30; Legea e lege': Flacăra 
(tel 21.35.40) orele: 11.30 - 14.30
— 16,30 — 18,30 - 20.30 : Taxiul
morfii : Vitan (21.39.82), orele'. 11 -
15 — 17 — 19 — 20,45 : Valsul nemu­
ritor : Munca (21.50.97). orele : 12 — 15
— 17 — 19 — 21 ; Ucigașul și fala : 
Popular (25.15.17), orele : 10,30—15.—17 
-19—21 ;

♦ 
♦
* 
♦
♦
* 
♦
♦ 
♦
♦

♦
♦ 
♦
♦ 
♦
♦
♦
*
*
*
*
*
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Artista în ceramică Maria Mogoș 
din Capitală decorînd un vas din 
ceramică cu ornamente inspirate 

din folclor
Foto : AGERPRES
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Colectiviștii din Girov, regiunea 
Bacău, alcătuiesc planul de 
ducție și 
anul

financiar pe
1964

cu peste
T d n

1 Bl

pro-

DIN REALIZĂRILE ANULUI 1963
• Pe cele 584 hectare cultivate cu porumb colectiviștii au obținut în 

medie o producție de 2.800 kilograme boabe la hectar.
plantelor tehnice a adus gospodăriei colective un venit de aproape un• Cultura 

milion de lei.
• De pe cele 40 hectare cultivate cu legume au fost recoltate și livrate pentru aprovizio­

narea populației orașelor și centrelor muncitorești aproape 40 vagoane de legume, cu 15 
vagoane mai mult față de cit prevedea contractul încheiat la începutul anului.

Efectivul fermelor de animale a crescut cu 212 bovine, cu peste 200 porcine, cu 600 ovine și 
2.000 de păsări.
Folosind in cea mai mare parte resurse locale, colectiviștii au construit două grajduri pentru 

vaci de cîte 100 capete fiecare, două maternități și o îngrășătorie de porci, o hală pentru păsări.

PE ANUL 1964 PREVEDE:
cultivate cu plante tehnice de la 263 ha. Ia 315

PLANUL
• Extinderea suprafeței 

iar a suprafeței cultivate cu legume pînă la 50 ha.
• Creșterea efectivelor de animale cu 104 vaci și juninci montate, cu 

porcine, cu peste 100 oi și cu 1.000 de păsări.
0 Ridicarea a zece acareturi. Printre ele se numără un grajd pentru 100 

vaci> două grajduri pentru animale de muncă, o îngrășătorie de porci, un complex 
zootehnic cu stație de incubație, separator pentru degresat lapte etc.

® Organizarea unui conveer verde în suprafață de 45 hectare, din care 25 
hectare vor fi cultivate cu lucernă irigată.

•Realizarea de venituri bănești în valoare de 4.438.000 lei din care 1.791.000 
lei din cultura plantelor tehnice iar peste 1.000.000 lei din sectorul zootehnic.

ha.,

174

de

I

în toate gospodăriile colective din 
regiunea Bacău, — ca și în cele din 
restul țării — la capătul unui an de 
muncă, colectiviștii fac bilanțul rea­
lizărilor obținute și, în același timp, 
își stabilesc obiectivele planului pen­
tru noul an, prevăd măsuri eficiente 
pentru realizarea lor.

Adunările generale de sfîrșit de 
an constituie nu numai o posibi­
litate de trecere în revistă a 
rezultatelor obținute ci și un 
prilej de analiză temeinică a 

\mjmcii, de acumulare a unor noi în­
vățăminte care să contribuie și pe 
mai departe la sporirea producției 
agricole, la dezvoltarea proprietății 
obștești și la ridicarea bunăstării co­
lectiviștilor. In analiza activității 
desfășurate ca și în orientarea pro­
ducției pentru noul an, colectiviștii 
țin seama de indicațiile prețioase 
cuprinse în Raportul Comitetului 
Central al P.M.R. prezentat de tova­
rășul Gheorghe Gheorghiu-Dej la 
cel de-al III-lea Congres al parti­
dului. „Sporirea producției agricole, 
vegetale și animale — arată tova­
rășul Gheorghe Gheorghiu-Dej — 
se va realiza pe calea dezvoltării 
intensive și multilaterale a agricul­
turii, prin îmbinarea armonioasă a 
diferitelor ramuri de producție, fi­
nind seama de condițiile economice 
și pedoclimatice".

înfăptuirea acestei indicații pre­
supune dezvoltarea în fiecare gos­
podărie colectivă — ținînd seama și

Sporirea producției de cereale — 
principalul obiectiv

Situarea gospodăriei lor colective 
într-o zonă cu terenuri fertile, a- 
proape în întregime mecanizabile, 
i-a determinat pe membrii gospodă­
riei colective din Girov să-și în­
drepte principala atenție spre cul­
tura cerealelor și în special a griu­
lui și porumbului.

In ultimii patru ani, cerealele au 
ocupat cam 65 la sută din suprafața 
arabilă a gospodăriei colective, iar 
producțiile realizate au înregistrat 
în acest răstimp sporuri de 100—200 
la sută. La porumb, de pildă, cu 
toate condițiile climatice uneori ne­
favorabile, în nici unul din anii a- 
ceștia nu s-au obținut producții mai 
mici, de 2.800 kg. de boabe la hec­
tar. Deși prin partea locului, în 
vara anului trecut, a plouat puțin, 
colectiviștii din Girov au obținut de 
pe cele 584 ha cultivate cu porumb 
o producție medie de aproape 3.000 
kg. de boabe Ia hectar. Aceasta le-a 
permis să vîndă statului, peste can­
titatea contractată, mai mult de 80 
tone de porumb.

Străduința mecanizatorilor din 
brigada condusă de Ion Lazăr, de la 
S.M.T. Ștefan cel Mare, de a execu­
ta toate lucrările în epoca optimă 
și la un înalt nivel agrotehnic, fo­
losirea semințelor H.D. 101, care s-au 
dovedit rezistente la secetă, însă- 
mînțarea întregii suprafețe cu mașina 
2 S.P.C.-2, asigurarea unei densități 
de 35.000 de plante la hectar, efec­
tuarea la timp a lucrărilor de în­
treținere — iată cîțiva din factorii 

Recolta de sfeclă de zahăr a fost bo gată

de interesele generale ale statului — 
a acelor ramuri pentru care există 
cele mai bune condiții și care pot 
asigura realizarea unor producții și 
venituri cît mai mari.

în cele ce urmează, ne-am pro­
pus să împărtășim cititorilor noștri 
experiența dobîndită în această pri­
vință de gospodăria colectivă din 
comuna Girov, una din unitățile 
fruntașe din raionul Piatra-Neamț, 
să înfățișăm obiectivele prevăzute 
și măsurile propuse de colectiviști 
în planul de producție pe anul 1964.

Situat la circa 12 kilometri de ul­
timele culmi ale munților Bistriței, 
Girovul este prima comună pe care 
o întîlnești pe șoseaua națională, 
plecînd de la Piatra-Neamț spre 
Roman. Prin așezarea sa în zona 
depresionară a văii Cracăului, ea se 
numără printre comunele, ca să spu­
nem așa, de cîmpie ale raionului 
Piatra-Neamț.

îndrumați continuu de organele 
de partid și de stat, ajutați de con­
siliul agricol raional și de cei doi 
specialiști veniți să lucreze alături 
de ei. colectiviștii din comuna Gi­
rov au reușit să aprecieze în mod 
științific posibilitățile gospodăriei 
lor colective și să se orienteze spre 
dezvoltarea armonioasă a acelor ra­
muri de producție care să asigure 
folosirea cît mai judicioasă și efi­
cientă a condițiilor naturale și eco­
nomice de care dispun.

care au concurat la obținerea a- 
cestei producții.

Pe unele suprafețe însă s-au ob­
ținut producții și mai mari. Colec­
tiviștii din brigada condusă de Con­
stantin Adăscăliței au recoltat de 
pe fiecare hectar cultivat cu porumb 
cîte 3.000 kilograme de boabe, iar 
cei din echipa condusă de Alexan­
dru Lupu — cîte 4.000 kilograme.

— Avem condiții ca anul acesta 
să realizăm pe gospodărie o produc­
ție și mai mare de porumb, spunea 
brigadierul MIHAI BOSTAN. Mem­
brii brigăzii noastre, care anul 
trecut au obținut rezultate mai 
slabe, își vor aduce o contribu­
ție mai mare la sporirea producției. 
Experiența anului 1963 ne-a arătat 
că pentru a împiedica pierderea 
apei din sol va trebui să executăm 
lucrări cu sapa rotativă pe toată 
suprafața cultivată cu porumb. Pen­
tru a asigura o densitate optimă, 
vom pregăti o echipă specială care 
va executa răritul plantelor cu 
mîna. De asemenea, ne vom strădui 
să efectuăm prașilele la timp, ori de 
cîte ori va fi nevoie.

Tot în scopul sporirii producției, 
colectiviștii au executat din toamnă 
arături pe întreaga suprafață ce va 
fî cultivată cu porumb, iar pe o su­
prafață de 200 ha, lucrările de în­
treținere vor fi efectuate cu mijloa­
ce mecanice.

Pentru folosirea cît mai judicioa­
să a pămîntului, colectiviștii au ho- 
tărît să însămînțeze cu fasole și 
dovleci. în cultură intercalată. în-

treaga suprafață ce o vor cultiva 
cu po.rumb. Anul trecut, numai prin 
valorificarea fasolei obținute în cul­
tură intercalată ei au realizat un 
venit de peste 190.000 lei.

Aceeași preocupare au dovedit 
colectiviștii și în ceea ce privește 
obținerea, în acest an, a unei pro­
ducții bogate de grîu.

— Știți că anul trecut am obținut 
la grîu o producție cu care nu ne 
prea putem mîndri — arăta ingi­
nerul STAN IORDĂCHESCU, a- 
gronomul gospodăriei. De vină 
nu e numai seceta, ci și con­
dițiile necorespunzătoare în care 
au fost executate unele lucrări. 
Pentru a obține în acest an o re­
coltă bună, încă de la însămînțare 
s-a acordat toată atenția calității 
lucrărilor. Cu toate că seceta, care 
s-a prelungit pînă aproape de că­
derea zăpezii a îngreunat executa­
rea în cele mai bune condiții a lu­
crărilor de pregătire a terenului și 
de însămînțare, datorită sprijinului 
pe care l-am primit din partea me­
canizatorilor, toate cele 779 ha de

Atenție sporită culturilor tehnice
Așa cum arătam, ajutați de ingi­

nerul agronom și de președintele 
gospodăriei, tot agronom și el, colec­
tiviștii din Girov au învățat să des­
cifreze tainele pămîntului. Anali- 
zînd pe baze științifice condițiile de 
care dispune gospodăria lor colecti­
vă, ei au ajuns Ia concluzia că, a- 
lături de cultura cerealelor, o mare 
atenție trebuie să acorde extinderii 
plantelor tehnice, culturi aducătoare 
de mari venituri bănești. In ultimii 
doi ani veniturile rezultate din cul­
tura plantelor tehnice au reprezen­
tat aproape 40 la sută din totalul 
veniturilor obținute de gospodăria 
colectivă.

Tocmai de aceea colectiviștii i-au 
dat dreptate și au susținut propu­
nerile făcute de brigadierul ERMIL 
BACIU.

— Experiența ultimilor ani — a- 
răta acesta — a dovedit că plantele 
tehnice, și în special sfecla de za­
hăr, valorifică bine solul gospodă­
riei noastre care este brun de pă­
dure. Cum aproape tot terenul este 
mecanizabil, o bună parte din lu­
crările pe care le cere această cul­
tură le putem efectua cu mijloace 
mecanice. Faptul că prin comuna 
noastră trece o arteră principală de 
circulație, ca și distanța mică pînă 
la fabrica de zahăr din Roman 
constituie alte motive care vin în 
sprijinul propunerii de a extinde a- 
ceastă cultură. Să nu uităm apoi că 
melasa și borhotul primite de la fa­
brica de zahăr au contribuit în bună 
măsură la completarea bazei fu­
rajere.

Ținînd seama de toate aceste con­
diții și avantaje, colectiviștii au ho- 
tărît să cultive în 1964 cu sfeclă de 
zahăr o suprafață de 150 ha, cu 85 
ha mai mult față de anul trecut. In 
același timp, ei au prevăzut să ex­
tindă și suprafețele cultivate cu 
floarea-soarelui, cu mac, cu plante

Producția mari.
Cu numai 4—5 ani în urmă, în 

comuna Girov nu se prea pomenea 
de grădinărit. E adevărat, puneau 
oamenii pe lîngă casă cîte un strat- 
două de ceapă. Mai mult însă nu 
se încumeta nimeni să cultive.

In gospodăria colectivă, primele 
suprafețe de legume au început să 
se cultive în anul 1960. Existența 
unei surse bogate de apă—Cracăul 
curge chiar prin mijlocul comunei 
— apropierea de orașul Piatra- 
Neamț și de alte centre muncito- 

cereale au fost însămînțate numai 
în epoca optimă și într-un pat ger­
minativ corespunzător. E locul să 
arăt că o însemnată suprafață a fost 
fertilizată cu gunoi de grajd. Pen­
tru a mărunți și afîna bine arătura, 
mecanizatorii au fost nevoiți să dea 
cu grapele cu discuri de cîte două 
și trei ori în lungiș și curmeziș, iar 
pe terenurile care prinseseră crustă 
puternică la suprafață, s-a dat cu 
grapele cu discuri și înainte de a 
se efectua arătura. Probele pe care 
le-am luat zilele acestea din cîmp 
arată că cultura se prezintă bine și 
că există toate condițiile ca în a- 
cest an să obținem o recoltă bogată. 
Bineînțeles că aceasta nu înseamnă 
să așteptăm cu mîinile încrucișate. 
Cînd se va desprimăvăra și pămîn- 
tul se va zvînta, urmează să exe­
cutăm pe toată suprafața o lucrare 
cu sapa rotativă.

Inginerul a arătat că se va strădui 
ca toți colectiviștii să-și însușească 
cunoștințe agrotehnice cît mai te­
meinice, să devină stăpîni ai unor 
metode de muncă înaintate.

medicinale. In total, plantele tehni­
ce vor ocupa în acest an peste 15 
la sută din suprafața arabilă a gos­
podăriei.

Paralel cu preocuparea pentru ex­
tinderea suprafețelor cultivate cu 
plante tehnice, colectiviștii au pro­
pus și numeroase măsuri menite să 
ducă la sporirea producțiilor la hec­
tar,

— E adevărat că brigada noastră 
a obținut anul trecut producția cea 
mai bună de sfeclă de zahăr, ne-a 
spus brigadierul GHEORGHE AGA- 
VRILOAIEI. Asta nu înseamnă că 
nu am fi putut obține și mai mult. 
Experiența anului trecut ne-a do­
vedit că cele 3 prașile aplicate nu 
au fost suficiente. Iată de ce va tre­
bui ca anul acesta să executăm cel 
puțin 4 prașile pe întreaga suprafa­
ță cultivată cu sfeclă de zahăr.

Alegerea terenurilor celor mai co­
respunzătoare, folosirea judicioasă 
a îngrășămintelor chimice, asigura­
rea densității optime sînt alte mă­
suri propuse de colectiviști în ve­
derea sporirii producției de sfeclă 
de zahăr.

Pentru a înlesni executarea pra- 
șilei oarbe, la propunerea președin­
telui, colectiviștii au hotărît să în­
sămînțeze și în acest an, pe fiecare 
rînd, o dată cu semințele de sfeclă 
de zahăr și semințe de cînepă. Cum 
plantele de cînepă răsar mai repe­
de decît cele de sfeclă de zahăr, 
ele constituie un bun indicator pen­
tru efectuarea prașilei oarbe. La 
prașilă, o parte din ele vor fi lă­
sate să se dezvolte în continuare, 
astfel că, fără a stînjeni cu nimic 
cultura de bază, vor produce semin­
țe prin a căror valorificare se pot 
obține venituri suplimentare. Anul 
trecut, de pildă, numai din valori­
ficarea semințelor de cînepă pro­
duse în acest fel gospodăria a rea­
lizat un venit de peste 20.000 lei.

venituri sporite
rești de pe valea Bistriței, sînt fac­
tori care au determinat înființarea 
acestei ramuri. Cultura legumelor 
le-a oferit colectiviștilor posibilita­
tea de a realiza chiar de la început 
venituri mari în tot cursul anului, 
creînd în felul acesta condiții de a 
se împărți cu regularitate avansuri 
bănești. Acest lucru i-a determinat 
să extindă an de an suprafețele 
ocupate cu culturile amintite. Iată 
cum au crescut în ultimii 4 ani su­
prafețele cultivate cu legume și ve­

niturile realizate din valorificarea 
lor :

Anul
Suprafața 

cultivată cu 
legume

Veniturile 
realizate

1960 4 ha 7.136 lei
1961 6 ha 44.880 „
1962 25 ha 130.435 „
1963 40 ha 658.626 „

După cum se vede, cea mai mare 
creștere, atît în ceea ce privește 
suprafața cultivată cît și veniturile 
rezultate, a fost înregistrată anul 
trecut. Datorită îndrumărilor pri­
mite din partea specialiștilor și stră­
duințelor legumicultorilor din bri­
gada condusă de comunistul Nicola? 
Amariei de a aplica metode agro-

Icrmc din ce in
Sectorul zootehnic al gospodăriei 

colective din Girov datează de mai 
mulți ani. Dar de-abia din 1962 se 
poate vorbi despre el ca despre un 
sector puternic, bine organizat, a- 
ducător de mari venituri bănești. 
Aceasta ca urmare a orientării co­
lectiviștilor în special spre creșterea 
taurinelor, porcinelor și păsărilor, 
specii pentru care gospodăria lor 
colectivă dispune de condiții opti­
me de dezvoltare. într-un interval 
de numai doi ani, efectivul de ani­
male al gospodăriei a ajuns la 567 
de bovine, din care 152 vaci.

Planul de producție pe acest an 
prevede sporirea în continuare a e- 
fectivelor de animale de producție 
pentru a se ajunge la 630 de bovi­
ne, din care 330 vaci și juninci 
montate, 406 porcine, din care 70 
scroafe și 326 porci îngrășați, la 
1.390 oi, și la peste 4.000 de păsări- 
matcă.

In discuțiile purtate cu prilejul 
întocmirii și dezbaterii planului de 
producție, colectiviștii au pus un 
accent deosebit pe măsurile ce tre­
buie luate în vedere sporirii pro­
ducției pe cap de animal.

— Anul trecut, spunea inginerul 
zootehnist Petre Plăcintă, noi am 
obținut de la vaci o producție de 
lapte nesatisfăcătoare. în mare par­
te acest lucru se datorește calității 
necorespunzătoare a unor animale 
pe care le avem. Iată de ce va tre­
bui să acordăm o mare atenție îm­
bunătățirii efectivului de care dis­
punem. Cu sprijinul consiliului a- 
gricol raional spre sfîrșitul anului 
trecut am reușit să ne procurăm un 
număr <je 10 juninci de rasă brună 
— elită — care să contribuie la for­
marea unui nucleu corespunzător 
de animale-matcă. în continuare va 
trebui să folosim la însămînțarea 
artificială a vacilor numai material 
de la reproducătorii cei mai valo­
roși. în același timp va trebui să 
reținem și să creștem în condiții 
cît mai bune tot tineretul femei 
rezultat din prăsilă proprie.

Măsuri pentru îmbunătățirea e- 
fectivelor au fost luate și la cele­
lalte specii. La porci, se procedea­
ză la infuzii masive a „Marelui alb“ 
cu „Landrace".

Pentru îndeplinirea și depășirea 
producțiilor planificate, pe baza 
propunerilor' făcute de colectiviști, 
au fost luate măsuri privind extin­
derea metodei de alăptare a viței­
lor cu biberoanele la întreg efecti­
vul sub vîrsta de 6 luni, permanen­
tizarea îngrijitorilor, asigurarea de 
adăposturi corespunzătoare, intro­
ducerea unor metode științifice de 
îngrijire și hrănire a animalelor, 
în cursul acestui an vor fi construi­
te încă un grajd pentru 100 de vaci, 
două grajduri pentru animalele de 
muncă, o îngrășătorie pentru 150 
de porci, un complex zootehnic.

In vederea asigurării puilor de o 
zi necesari pentru crescătoria de 
păsări, în gospodărie va lua ființă 

tehnice înaintate, prevederile pla­
nului de producție au fost depăși­
te la majoritatea culturilor. La ro­
șiile timpurii producția planificată 
a fost depășită cu 8.000 kg la hec­
tar, la ardei gras cu peste 10.000 kg, 
la ceapă cu aproape 7.000 kg, iar la 
roșii de toamnă cu peste 7.000 kg. 
Toate acestea le-au permis colecti­
viștilor din Girov să livreze în anul 
1963 pentru aprovizionarea orașului 
Piatra-Neamț și a centrelor munci­
torești de pe valea Bistriței aproa­
pe 40 de vagoane de legume, cu 15 
vagoane mai mult decît au contrac­
tat la începutul anului.

Dacă la veniturile realizate prin 
valorificarea lor se adaugă alți 
200.000 lei obținuți din vînzarea se­
minței de ceapă contractată de gos­
podărie cu Agrosemul, rezultă că 
cultura legumelor le-a adus colecti­
viștilor din Girov un venit de peste 
850.000 lei, cu 250.000 lei mai mult 
decît prevedea planul. Tocmai de 
aceea ei au îndrăgit această îndelet­
nicire frumoasă și rentabilă.

— Nu numai la Conțești avem 
terenuri bune pentru cultura legu­
melor, ci și la Dănești, susținea la 
întocmirea planului loan Hogea, 
președintele gospodăriei colective, 
el însuși un legumicultor priceput 
și pasionat. Cu puține eforturi vom 
putea amenaja aici pentru anul a- 
cesta cel puțin 20 ha. de grădină. 
Pămîntul e tot atît de bun, iar de 
apă nu ne putem plînge.

în planul de producție pentru 
anul acesta, colectiviștii au pre­
văzut să extindă suprafața cul­
tivată cu legume pînă la 50 ha. 
în același timp, pentru a putea 
pune la dispoziția consumatorilor 
legume proaspete cît mai timpuriu, 
sporindu-și în felul acesta venitu­
rile, ei au însămînțat, pentru pri­
ma dată, o suprafață însemnată de 
culturi sub zăpadă: ceapă stufat, 
spanac și alte verdețuri și tot pen­
tru prima dată vor cultiva cu legu­
me forțate în răsadnițe o suprafață 
de 2.500 m.p. în acest scop au fost 
luate măsuri în vederea confecțio­
nării ramelor și geamurilor nece­
sare pentru amenajarea răsadnițe­
lor calde pe o suprafață dublă, față 
de anul trecut.

ce mai puternice
o stație <ie incubație cu o capacita­
te de 5.000 de ouă într-o serie.

Au avut loc discuții vii și s-au 
făcut propuneri interesante cu pri­

vire la asigurarea bazei furajere. în 
legătură cu aceasta brigadierul Ni- 
COLAE BEREA spunea :

— Producția mică de lapte obți­
nută de la vaci se datorește și 
faptului că în perioada de vară nu 
li s-a putut asigura hrană sufici­
entă. Pe lîngă că dispunem de o 
suprafață mică de pășune, din cau­
za secetei din timpul verii produc­
ția de masă verde a fost mult di­
minuată. Iată de ce socot bineveni­
tă propunerea de a organiza pen­
tru acest an un conveer verde în 
suprafață de 45 de hectare, din care 
25 de hectare să fie cultivate cu 
lucernă irigată. Aceasta în prima 
etapă. Ulterior suprafața irigată va 
crește.

In scopul sporirii producției de 
masă verde, în plan s-a mai prevă­
zut înființarea unui lot semincer 
de ierburi perene în suprafață de 
10 hectare pentru producerea de 
semințe necesare supraînsămînțării 
pășunilor naturale.

De asemenea se vor cultiva 160 
de hectare cu trifoliene și 25 hec­
tare cu porumb siloz. Pentru com­

pletarea bazei furajere colectiviștii 
vor insămînța dovleci în cultură in­
tercalată pe întreaga suprafață o- 
cupată de porumb, vor continua să 
cultive cu plante furajere interva­
lul dintre pomi din tînăra planta­
ție, de pe dealul Conțeștilor, vor în- 
siloza cantități sporite de coceni și 
de alte culturi furajere. Baza fu­
rajeră se va completa cu cele 1.000 
tone de borhot —. de trei ori mai 
mult față de anul trecut — pe care 
colectiviștii Ie vor primi de la fa­
brica de zahăr.

Dezvoltarea 
avutului obștesc
Succesele dobîndite în ultimii ani 

de colectiviștii din Girov au situat 
gospodăria lor colectivă printre u- 
nitățile cele mai bune din raionul 
P. Neamț. La aceasta a contribuit 
într-o măsură considerabilă dezvol­
tarea de către colectiviști a acelor 
ramuri de producție pentru care 
dispun de posibilități. Paralel s-a 
lărgit continuu și fondul de bază.

La această dată fondul de bază 
al gospodăriei colective din Girov 
este de 4 ori mai mare decît în 
1961 și de 7 ori mai mare decît în 
1960. Numai în anul care a trecut 
colectiviștii au alocat Ia fondul de 
bază bani și produse în valoare de 
734.000 lei. Preocuparea colectiviști­
lor pentru sporirea continuă a fon­
dului de bază le-a dat posibilita­
tea, așa cum s-a văzut, să-și spo­
rească efectivul de animale, să exe­
cute construcții, să-și procure noi 
mijloace de transport (la ora actua­
lă gospodăria dispune de 3 auto­
camioane și de două tractoare cu 
remorci), să facă amenajări pentru 
irigații etc.

întărirea economică a gospodări­
ei a avut drept rezultat sporirea 
veniturilor sale bănești și creșterea 
bunăstării colectiviștilor. Venituri­
le bănești obținute anul trecut de 
gospodăria colectivă din Girov de­
pășesc cu aproape un milion de lei 
pe cele realizate în 1962. Și aceas­
ta într-un an cu condiții climatice 
nefavorabile... Sporirea veniturilor 
bănești realizate de gospodărie a 
permis ca în 1963 și partea băneas­
că a valorii zilei-muncă să crească 
cu 3 lei față de 1962 și cu 9 lei 
față de 1960.

Colectiviștii au înțeles că între 

dezvoltarea avutului obștesc și 
creșterea nivelului lor de trai exis­
tă o strînsă corelație. Iată de ce și 
pentru acest an și-au prevăzut în 
planul financiar alocarea la fon­
dul de bază, a unor sume impor­
tante și a unor cantități sporite de 
produse. Cu acești bani se vor pro­
cura animale de rasă, vor fi cum­
părate materiale de construcție, se 
vor extinde amenajările pentru iri­
gații.

Succesele obținute pînă acum, ex­
periența rodnică pe care au dobîn- 
dit-o, precum și vrednicia colecti­
viștilor din Girov sînt o garanție că 
toate obiectivele înscrise în planul 
de producție și financiar pe anul 
1964 ale cărui prevederi au fost 
defalcate pe brigăzi și echipe vor 
fi traduse în viață, ceea ce va con­
tribui la continua întărire a gospo­
dăriei colective, la ridicarea nivelu­
lui de trai al colectiviștilor.

Pagină realizată
de C. AZOIȚII, 

corespondentul „Romîniei libere'
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Acad. A. Kreindler

• O linie teh­
nologică mo­
dernă pentru
confecționarea
tuburilor me­
talice» Alte
lucrări de mo­
dernizare a
producției • O
gamă întreagă

de de noi produse
cosmetice pen­

tru femei.

ele- 
fost

Un aspect de pe linia tehnologica de funcționare a tuburilor metalice 
pentru ambalarea produselor cosmetice.

Ce e nou
Iată-mă la masa de scris, cu tocul 

în mînă. Mă gîndesc... cum gîndesc 1 
Procesul gîndirii vrea să se explice 
pe el însuși. Și mă gîndesc că... în- 
tr-adevăr omul e autorul tuturor 
îndrăznelilor.

Gîndim cu creierul sau, mai bine 
zis, creierul este organul gîndirii. 
Creierul, cu mulțimea lui de 
formații foarte complicate, for­
mează substratul morfologic, struc­
tura materială, în care se pe­
trec complicatele procese ale gîn­
dirii omenești. Cele 14 miliarde de 
celule nervoase din creier sînt gru­
pate în formații cu valori funcțio­
nale diferite. Dovada că substratul 
morfologic constituit de creier este 
cel ce generează gîndirea omului, 
este faptul că leziuni ale creierului 
și, mai ales, ale scoarței cerebrale 
produc la om tulburări în gîndire.

Cunoaștem azi foarte multe lu­
cruri despre structura și modul de 
funcțiune a creierului. în ce măsură 
ne folosesc însă aceste cunoștințe 
pentru înțelegerea proceselor 
gîndire ?

Pentru înțelegerea proceselor 
mentare de gîndire, ele ne-au 
de mult folos. Să luăm, de exemplu, 
procesul de memorie, un proces ele­
mentar fără de care o gîndire efi­
cientă nu este posibilă. Genialele 
cercetări ale luj Ivan Petrovici Pav­
lov ne-au arătat care e mecanismul 
ce stă la baza memoriei. Orice sti­
mul care ajunge la sistemul nervos 
central lasă aci o urmă care devine 
cu atît mai puternică, cu cit se re­
petă mai des.

Cu ajutorul metodei reflexului 
condiționat, se poate arăta care e 
mecanismul memoriei, al învățării, 
al diferențierii variației enorme de 
stimuli din lumea 
ce ne înconjoară 
și alte aspecte e- 
lementare ale gîn­
dirii. Repetînd — 
în aceleași condi­
ții — de un nu­
măr mare de ori, 
un stimul, într-o 
anumită împreju­
rare (de exemplu, 
atunci cînd dăm 

mîncare animalului), stimulul ajunge 
să dezlănțuie întregul mod de com­
portament al animalului din timpul 
acelei împrejurări. Animalul a reți­
nut deci, a „memorizat" caracteris­
ticile stimulului și a „învățat" cum 
trebuie să se comporte atunci cînd 
apare acest stimul.

Un rol însemnat în desfășurarea 
proceselor elementare de gîndire îl 
are fenomenul descris de Pavlov sub 
numele de „conexiune temporară". 
Doi centri nervoși stabilesc între ei 
conexiuni atunci cînd constelația de 
stimuli din lumea înconjurătoare îi 
face să funcționeze simultan și a- 
ceastă conexiune devine din oe în ce 
mai stabilă, cu cît stimulii se repe­
tă mai des. în momentul cînd con­
stelația stimulilor din mediul încon­
jurător s-a modificat însă, cînd apa­
re alta, conexiunea dintre cei doi 
centri cărora se adresau stimulii. 
se desface și apare, eventual, o altă 
conexiune, corespunzătoare noilor 
stimuli aferenți. Este deci vorba de 
o conexiune cu caracter temporar, 
în consecință, conexiunea tempora­
ră variază în mod continuu, în func­
ție de constelația aferențială mo­
mentană și este un instrument de 
foarte mare importanță pentru a- 
daptarea continuă a organismului și 
a proceselor lui neurofiziologice de 
reglare și adaptare la condițiile me­
reu variabile ale mediului înconju­
rător.

La om, se pot pune în evidență 
modificări ale activității electrice a 
creierului în timpul unor procese 
de gîndire. Astfel, în timpul unei a- 
tenții încordate, în timpul efectuă­
rii unui calcul, undele electrice care 
se pot deriva de la om cu un apa­
rat — electroencefalograful — se 
modifică.

La om, se pot dezlănțui — prin 
stimularea unor anumite formații 
din creier sau de pe suprafața lui 
— unele procese elementare de gîn­
dire, Astfel, în timpul unor opera­
ții neurochirurgicale. întreprirse 
pentru a îndepărta o tumoră cere­
brală sau pentru tratamentul anu­
mitor forme clinice de epilepsie, se 
pot produce, prin stimulare, feno­
mene de „gîndire forțată", adică a- 
pariția unui aceluiaș gînd. Bolnavii 
au o succesiune de gîndiri, de idei 
bizare, mereu aceleași, pe care le pot 
cu greu explica.

Un pas înainte în înțelegerea me­
canismelor gîndirii l-a făcut apari­
ția tinerei științe a neurociberneticii. 
Mașinile electronice de calcul sînt 
prevăzute cu dispozitive de „memo­
rizat". Iată un exemplu de perfor­
manță a unei mașini electronice, 
construită pentru „percepere și me­
morizare". Se dau mașinii cîțiva sti­
muli, reprezentînd sau simulînd a- 
numite caracteristici ale unor obiec­
te, cum ar fi mingi și pisici. In a- 
celași timp, se prezintă mașinii — ca 
răspuns la acești stimuli — foneme 
său secvențe de foneme, ori silabe 
orale. Adică, se indică un obiect, de 
exemplu, un obiect îmblănit cunos­
cut ca pisică și, în același timp, o 
simulare a silabei „cat" (pisică. în 
englezește). După un număr de în­
cercări, prezentînd obiectul îmblă­
nit singur, mașina va răspunde cu 
silaba corespunzătoare „cat", înti­
părind astfel fonemele. Apoi, se pre­
zintă ca stimul cuvîntul scris „cat" 
și, ca răspuns, fonemul oral „cat“. 
După cîteva încercări, mașina răs­
punde la cuvîntul scris, prin fone­
mele corespunzătoare. Dacă prezen­
tăm apoi cuvîntul vorbit „cat“ în 
același timp cu o serie de obiecte sau 
simulînd diferite obiecte, mașina va 
alege chiar de la prima prezentare 
obiectul îmblănit din întregul lot de 
obiecte prezentate. Ea va indica deci 
pisica, demonstrînd nu numai că a 
învățat să pronunțe silaba fonem 
corespunzătoare cuvîntului tipărit, 
dar și că „cunoaște" și semnificația 
acestui termen. Desigur nu știm 
încă ce înseamnă aci a „cunoaște" și 
nici ce reprezintă — în acest com-

plex de înlănțuiri de procese elec­
tronice — „semnificația".

S-au construit mașini electronice 
care simulează — sau reproduc — 
și alte aspecte de comportare uma­
nă ale unor experiențe psihologice 
clasice, cum sînt experiențele de 
așa zisă „consolidare parțială" a 
unor raționamente sau de „atingere 
a scopului".

Mașina electronică reprezintă azi 
pentru noi un instrument foarte 
util pentru a înțelege felul în care 
se petrec unele procese elementare 
în cursul gîndirii. Avem astfel o 
primă aproximare către elaborarea 
unei teorii generale a gîndirii. E 
necesar să facem în această privin­
ță încă un pas înainte ; anume — 
găsirea corelatului dintre fenome­
nele ce se petrec în structura mor- 
fo-funcțională pe care o reprezintă 
creierul și cele ce se întîmplă în 
mașina electronică. Dacă ne uităm 
într-o astfel de mașină, vedem lămpi 
electronice, tranzistori, rezistențe, 
condensatori etc. — o structură to­
tal diferită de cea a creierului. E 
necesar să se transpună în limbaj 
neurofiziologic constatările din ma­
șina electronică : să se stabilească, 
deci, o punte între neurofiziologie 
și neurocibernetică.

Mașinile electronice sînt instru­
mente perfecționate pentru folosirea 
anumitor laturi ale gîndirii umane. 
Omul, pentru a cunoaște mai bine 
lumea, și-a construit mereu instru-

• 14 miliarde de celule nervoase ® Memoria 
și reflexele condiționate • Mașina 

electronică nu este un „creier" electronic 
• Gîndirea, limbajul și mediul social

mente, de perfecționare, în genere, 
a simțurilor. Astfel, microscopul e 
o perfecționare a ochiului. Alte in­
strumente au fost născocite pentru 
a „percepe" fenomene pentru care 
noi nu avem organe de simț spe­
ciale (undele hertziene etc.). Mașina 
de calcul e un instrument perfecțio­
nat pentru performanța anumitor 
procese limitate de gîndire. Mașina 
electronică nu e un „creier" electro­
nic.

Gîndirea omenească nu este posi­
bilă în afara limbajului. Iar o gîn­
dire fără limbaj nu se poate con­
cepe. Cuvintele constituie substra­
tul pentru formarea noțiunilor și, 
deci, cuvîntul este prima etapă în 
procesul de abstractizare care stă Ia 
baza gîndirii. Pentru a gîndi, avem 
nevoie de cuvinte, de un vocabular, 
de elemente verbale. Pentru a co­
munica gîndurile noastre, nu e su­
ficient să avem numai vocabular, ci 
trebuie să știm să însăilăm, într-o 
anumită ordine, cuvintele, să stabi­
lim o ierarhie a valorilor lor de în­
țelegere ; este nevoie, cu alte cu­
vinte, să elaborăm o gîndire logico- 
gramaticală. Formularea logico-gra- 
maticală în operația de construire a 
frazei este un instrument de primă 
necesitate pentru procesul gîndirii.

Cuvîntul are o dublă funcție : el 
este, pe de o parte, elementul for­
mator al gîndirii umane și, pe de 
altă parte, servește comunicației în­
tre oameni, transmiterii informației. 
Cuvîntul contribuie Ia fixarea și 
prelucrarea informației referitoare 
la lucrurile și fenomenele lumii o- 
biective.

Gîndirea și cuvîntul au apărut si­
multan în cursul dezvoltării omeni­
rii. Dar gîndirea și cuvîntul nu, re­
prezintă același lucru. Unitatea lim­
bii și a gîndirii nu înseamnă identi­
tatea lor. Identificarea limbii și a 
gîndirii este infirmată, între altele, 
și de faptul că nu fiecare cuvînt 
exprimă o noțiune, că același cuvînt 
poate exprima noțiuni diferite, că 
aceeași noțiune poate fi redată prin 
cuvinte diferite.

Nu există gîndire fără cuvînt și 
fără limbaj, după cum nu există 
nici cuvînt fără gîndire. In momen­
tul în care a luat naștere cuvîntul, 
ca o necesitate a creării de noțiuni, 
au luat naștere și primele elemente 
ale gîndirii. ca si procesul de ab­
stractizare pe baza căruia s-a for­
mat noțiunea. Cuvîntul, ca sunet ar-

ticulat, servește la expunerea gîn- 
dirii, la comunicarea ei și la aflarea 
gîndirii altora. Cuvîntul este efec- 
torul unui foarte complex proces 
neurofiziologic cerebral, este ulti­
ma cale comună prin care se derivă, 
își face loc, își găsește expresia 
concretă, procesul gîndirii.

între gîndire și limbaj există o in­
terrelate dialectică. Gîndirea ia 
naștere prin suportul pe care il o- 
feră limbajul, cuvîntul. De la feno­
menele și lucrurile existente în lu­
mea care ne înconjoară — de la 
realitatea obiectivă deci — la for­
marea noțiunilor (proces de gîndi­
re) și a cuvintelor (formulare ver­
bală) și, de aci, la stabilirea inter- 
relațiilor dintre fenomenele lumii 
înconjurătoare (proces de gîndire) și 
formularea lor verbală — există o 
serie de trepte succesive.

Cu toate că procesul de gîndire 
se servește de materialul verbal, în 
geneza și desfășurarea lui el urmea­
ză alte legi decît procesul formu­
lării verbale. Ambele procese sînt 
legate de moduri de funcțiune ale 
substratului pe care-1 constituie 
creierul, dar fiecare din ele are par­
ticularitățile lui funcționale.

Gîndirea se desfășoară pe funda­
mentul unor procese fiziologice al 
căror mecanism îl cunoaștem mai 
bine și anume, pe baza proceselor 
de memorizare, de învățare, de o- 
rientare, de recunoaștere, pe baza 
proceselor de urmă, al căror meca­
nism neurofiziologic îl cunoaștem și 
despre care am vorbit mai sus. 
Fără o funcțiune normală a aces­
tor proprietăți fundamentale ale 
creierului, nu este posibilă gîndirea. 
______ Dar ele singure 

nu constituie încă 
procesul mult mai 
complicat al gîn­
dirii. Căci gîndi­
rea nu se poate re­
duce numai la fe­
nomene neurofi- 
ziologice. în pro­
cesul de gîndire, 
intervin nu numai 
aspectele biologice 
și, mai cu seamă,ale problemei, ci 

latura ei socială.
Gîndirea nu este numai o pro­

prietate a materiei cu un înalt grad 
de organizare, ci și un produs al is­
toriei societății omenești. în afara 
vieții sociale, gîndirea nu poate fi 
concepută. Ea este un produs social. 
Gîndirea omului apare numai atunci 
cînd. în cursul evoluției sale, omul 
devine o ființă socială, intră în­
tr-un nou raport cu natura, cău- 
tînd și reușind s-o transforme, s-o 
supună spre folosul lui intrînd în 
relații cu ceilalți oameni în vede­
rea atingerii acestui scop. Se poate 
spune că gîndirea s-a dezvoltat — 
ca și limbajul — în cursul procesu­
lui muncii.

Se vorbește mult, în ultima vre­
me, despre „mașini care gîndesc" și 
am dat mai înainte un astfel de 
exemplu. Studiul procesului gîndirii 
prin modele fizice ale creierului este 
extrem de valoros, însă numai în­
tr-o singură privință — aceea a sta­
bilirii lucrurilor comune gîndirii și 
unelor mecanisme de oglindire în 
creierul omului a lumii ce ne în­
conjoară. Acest studiu analogic se 
oprește însă acolo unde începe gîn­
direa, ca rezultat al interacțiunii 
dintre individul care gîndește și o- 
biectul despre care gîndește. Spre 
deosebire de mașina electronică, 
gîndirea nu e limitată de prezen­
tarea unui program, așa cum se în­
tîmplă în cazul mașinii. Gîndirea 
omului se dezvoltă continuu, în con­
tact cu mediul social.

încercările omului de a înțelege 
procesul gîndirii sale — gîndirile 
despre gîndurile lui și despre felul 
în care ele iau naștere — sînt toc­
mai caracteristicile omului. Omul 
caută să se cunoască - 
ce mai mult și din ce în 
— pe el însuși.

Posibilitățile pe care 
chide astăzi știința de a 
ce în ce mai bine gîndirea ome­
nească — mintea și inteligența noa­
stră creatoare — nu diminuiază cu 
nimic demnitatea ființei umane.

Această demnitate, supremația 
omului în natură nu constau in 
faptul că nu s-ar înțelege pe sine 
însuși, că ar fi o ființă misterioasă, 
de nepătruns. Omul nu are nimic 
de pierdut, ci, dimpotrivă, foarte 
mult de cîștigat din înțelegerea pro­
priei sale făpturi, acest lucru lăr- 
gindu-i posibilitățile de a pune din 
ce în ce mai mult natura în slujba 
îmbunătățirii permanente a condi­
țiilor sale de viață.

- din ce în 
ce mai bine

ni le des- 
înțelege din

★ ★

PĂMÎNTUL $1 CORPURILE COSMICE

Ziarul american „New York Times" re­
latează că există dovezi că în decursul 
istoriei sale Pămîntul a fost cel puțin de 
trei ori bombardat cu schije ale unor cor­
puri cosmice. în urmă cu circa 13 milioa­
ne ani, a fost bombardat în felul acesta 
teritoriul dintre Libia si Texas.

Este do remarcat faptul că — în urmă 
cu 15 ani — în sudul Germaniei s-a for­
mat, în urma unui asemenea fenomen, un 
crater de 16 mile lărgime, iar în Ceho­
slovacia s-au găsit schije sticloase.

BARCĂ CARE PLONJEAZĂ

Inginerii olandezi au proiectat de curînd 
barcă de salvare de o construcție origi­

nală. Lungimea ei este de 7 m. într-însa 
pot intra 6 pasageri. Barca e pusă în miș­
care de un motor Diesel. în caz de avarie 
a navei, după ce primește pasagerii, ea 
alunecă în apă pe role pînă la o distanță 
unde nu mai există vreun pericol pentru 
viata pasagerilor. Barca va fi înzestrată și 
cu o instalație de aer condiționat, putînd 
străbate chiar printr-o perdea de flăcări.

o

NOU RADIOTELESCOP

unLa observatorul Pulkovo s-a construit 
radiotelescon. după modelul prof. Semen 
Kaikin. șeful secției de radioastronomie. 
Noul radiotelescop s-a dovedit foarte util 
în ce privește observațiile asupra centrului 
Galaxiei — care este invizibil de ne Pa­
tru nt. fiind ascuns de nori groși de praf 
care absorb lumina.

în urma studiilor făcute s-a aiuns la 
concluzia că structura centrului Galaxiei 
este mult mai complexă decît se credea. 
Se speră că — în viitorul apropiat — enig­
ma acestei structuri va fi în întregime dez­
legată. datorită punerii în funcțiune a unui 
nou mare radiotelescop.

AUTOMAT ALIMENTAR

Suedia a fost patentat un automatîn _____ - ---- r--------
pentru crenvurști — cu o capacitate de 360 
de porții.

în clipa cînd se_  _ ______  __ introduce moneda, în 
automat se formează microunde care fac 
ca crenvurștii să ,,fiarbă" în cîteva secunde, 
consumatorul primind cu promptitudine 
porția. Pînă în momentul comandării, ali­
mentele sînt păstrate congelate.

CHIMIA ÎMPOTRIVA VIRUSURILOR

Un grup de cercetători englezi a des­
coperit un compus chimic care are pro­
prietatea de a distruge diferite virusuri.

Preparatul — denumit „Marboran" — a 
fost experimentat în India, în rîndul bol­
navilor de variolă. Se crede că noul medi­
cament va fi foarte eficient si împotriva 
virusurilor gripale și ale altor boli.
NOUA REALIZARE CINEMATOGRAFICA

Regizorul mexican Ruben Gamez a rea­
lizat recent filmul de scurt metraj „Aga- 
vele" — despre cactușii uriași care cresc 
In Mexic. Conceput ca un studiu ritmic 
și plastic asupra acestor plante, filmul este 
construit din trei părți, corespunzătoare 
părților unei simfonii.

Muzica aparține 
cel mai de seamă 
evocarea peisajului 
o rară frumusețe.

lui Șostakovici. Meritul 
al filmului constă în 
mexican. în imagini de

la „Nivea“

Animale și fotografii
Animale din toate încrengăturile, 

familii și specii din cele mai diferi­
te și-au dat întîinire într-o sală din 
centrul Bucureștiului prin munca, 
pasiunea și voința unui om. Un fo­
toreporter — Ion Miclea, care de a- 
proape zece ani lucrează cu pasiune 
într-un domeniu în care se părea 
că nu prea mai sînt multe lucruri 
de făcut. Căci în prezent lumea a- 
nimală este cunoscută, studiată din 
punct de vedere științific și reflec­
tată artistic pe toate planurile : li­
terar, plastic, muzical, ba chiar și 
coregrafic. Și totuși...

O panteră este o panteră. Și to­
tuși o panteră mai are și alte atri­
bute în afară de cruzime, elastici­
tate și viclenie. Ion Miclea a redat 
plastic un element pe care foarte, 
foarte puțini oameni îl cunosc, sau 
și mai puțini l-au văzut: cochetă­
ria panterei. Cu un picior înainte, 
ținîndu-și capul de parcă s-ar privi 
în oglindă, pantera lui Miclea îți dă 
senzația că animalul conștient de 
frumusețea și calitățile lui, coche­
tează. Sau, o barză. Simbol al na­
talității, barza este cunoscută ca o 
pasăre destul de anostă, ba și cam 
asimetrică, cu prostul ei obicei de 
a sta într-un picior. Dar o barză 
pe care fotograful o „prinde" după 
multe ore de așteptare, de la mică 
distanță — cu picioarele întinse dar 
încă proptite în marginea cuibului, 
cu corpul și gîtul întins în cea mai 
perfectă linie aerodinamică și cu a- 
ripile începînd prima bătaie a zbo­
rului spre înălțimi — este mai mult 
decît o barză anostă. Este o operă 
de cunoaștere și o operă de artă. 
Același lucru se poate afirma și des­
pre superbul exemplar de veveriță 
prins în îndeletnicirea cea mai sem­
nificativă pentru existența ei dez­
ghiocarea și consumarea' unui fruct 
de pădure.

Trebuie văzută mutrișoara jderu­
lui ieșit pe jumătate din scorbura- 
cuib, grațioasele păsări ale Deltei 
noastre, „portretul" prostuțului ie- 
duț de capră neagră sau fotografia 
subaquatica a bătrîr.ei broaște țes­
toase cu labele desfășurate pentru 
a înțelege bogăția de expresii mimi­
ce 
de 
re

uneori de zile întregi, pentru a prin­
de imaginea dorită, expresia cea 
mai potrivită. Și artistul a făcut 
una, două, cinci sau zece fotogra­
fii pînă a obținut ceea ce a dorit. 
Și nu întotdeauna a obținut ușor. 
De unde să bănuiască că un jder ce 
îi arătase multă prietenie, dar care 
nu-1 interesa pe fotograf sub rapor­
tul „expresivității" avea să-l muște 
de degetele de la picior, tocmai cînd 
făcea „portretul" unui alt jder, mult 
așteptat. S-a răzbunat, micul ani­
mal, fiindcă a fost ignorat ? Poate. 
Dar artistul a obținut ceea ce a ur­
mărit : fotografia frumosului spe­
cimen ieșind pe jumătate din scor­
bură.

și de mișcare pe care le cuprin- 
expoziția de fotografii animalie- a . .lui Ion Miclea.

Și fotograf iile 
au biografia lor

spatele fotografiilor expuse 
din Biblioteca centrală univer­

se ascunde

în

celor văzute

exponate se 
fiecare foto- 

Fiecare a

în 
sala 
sitară din București 
ceva pe care vizitatorul îl intuiește 
oarecum, dar de a cărui adevărată 
pondere în realizarea 
nu știe prea mult.

Căci de fiecare din 
leagă o mică poveste,
grafie are biografia ei. 
necesitat o pregătire prealabilă, o 
acomodare a animalului cu prezen­
ța omului care se apropia de el și 
cu altceva în afară de hrană — cu 
aparatul de fotografiat. Și dacă a- 
comodarea s-a făcut la unii mai 
repede, la alții mai încet — urma 
partea cea mai grea : așteptarea,

începutul obligă
Expresia aparține unui vizitator 

care și-a exprimat părerile în car­
tea de impresii a expoziției. De alt­
fel, Ion Miclea este conștient de 
acest lucru și dorința anonimului 
vizitator va fi satisfăcută. Artistul 
a predat Editurii Tineretului o par­
te din bogata sa colecție care, îm­
preună cu versurile poetului Ion 
Brad — va apare încă în cursul a- 
cestui an. lărgind sfera de pătrun­
dere într-un public cît mai larg.

Va trebui apoi să mai așteptăm 
puțin. Și nu din vina lui Ion Mi­
clea ci din a lui John.

John este un pui de leu „Made 
în Romînia". S-a născut în pădu­
rea Băneasa de lîngă București și 
acum este pe cale de a se adapta 
Ia un mediu pe care ereditatea spe­
ciei ar cam vrea să-l respingă. Dar 
John se adaptează 
după Cum se poate 
tografia noastră și 
din John, să de­
vină Ionică. Ori­
cum, Ion Miclea 
l-a fotografiat din 
primele zile ale 
nașterii, mereu în 
etape de dezvol­
tare superioare, în 
atitudini și ges­
turi caracteristi­
ce. Și-1 va mai fo­
tografia pînă va 
ajunge matur și 
„artist". Căci John 
— Ionică este de 
mic crescut de o 
cunoscută dresoa­
re de circ și are 
toate șansele de a 
ajunge eroul unui 
număr de acroba­
ție aeriană. Și a- 
tunci Ion Miclea 
ne va prezenta 
biografia în ima­
gini și text a pu­
iului de leu deve­
nit artist de circ.

La fabrica „Nivea" din Brașov, a 
intrat nu de mult în producție o 
linie tehnologică modernă pentru 
confecționarea tuburilor metalice 
destinate ambalării pastelor de 
dinți, cremelor de ras și altor pro­
duse cosmetice. La noua linie, nu 
se mai folosește, la confecționarea 
tuburilor, plumbul cositorit, ci alu­
miniul, material mai indicat ca am­
balaj pentru produse cosmetice.

în instalație se introduc rondele 
de aluminiu de mărimea unei nrț- 
nede, care prin procedeul de extrq- 
dere sînt transformate în tuburi 
brute. Pe benzi transportoare, aces­
tea ajung la operația de strunjire a 
filetului și tăiere la dimensiune. De 
aici, tuburile sînt îndreptate tot pe 
benzi spre un cuptor de recoacere, 
pentru a se da materialului malea- 
bilitatea dorită. în faza următoare, 
pe o mașină circulară, se execută 
vernisatul interior cu lac de protec­
ție. într-un alt cuptor, se face po- 
limerizarea lacului, după care ur­
mează lăcuirea exterioară. Uscate 
cu raze infraroșii, tuburile sînt apoi 
imprimate și îmbușonate automat. 
Noua linie tehnologică, cu o lungi­
me de peste 26 metri, are o capa­
citate zilnică de 60 000 de tuburi și 
este deservită într-un schimb nu­
mai de 6 oameni.

La fabrica de produse cosmetice' 
din Brașov, sînt prevăzute și altA 
lucrări de modernizare a producției. 
Din fonduri de mică mecanizare, se 
începe acum reorganizarea fluxului 
tehnologic la secția cosmetică prin 
amplasarea fazelor de fabricație pe 
verticală. Cu acest prilej, se va face 
și mecanizarea operației de umplere 
a malaxoarelor cu carbonat de cal­
ciu, operație 
față solicită 
muncă.

Specialiștii 
păți în momentul de față și de pre­
gătirea noilor sortimente ce vor a- 
părea 
magazine, 
o gamă întreagă de noi produse 
cosmetice 
cestea, se 
două tipuri: emolientă și astringen- 
tă, crema N»rtin“ 
matcă, o 
„Antisol", 
masajul 
felin" cu

care în momentul de 
un mare volum de

fabricii sînt preocu-

încă în acest trimestru în 
Este vorba în deosebi de

pentru femei. Printre a- 
află crema „Tenofin". de

„Nect.in" cu lăptișor de 
cremă ecran pentru plajă 

crema „Pedotin" pentru 
picioarelor, crema „Cati- 
ulei polivitaminat.

------ Ullllllllllimilllll-------------------- -

Prime de vechime

C. PAUZANE

destul de bine 
vedea și din fo- 
s-ar putea ca

GALAȚI (coresp. 
cute un mare număr_ ____ =__ _
docheri, salariați ai Direcției regionale 
a Navigației oivile Galați, au primit 
prime de vechime pentru munca depusă 
în ramura transporturilor navale sau la 
danele pprturiloi. Asemenea prime de 
vechime au primit și muncitorii din 
porturile Galați, Brăila, Tulcea, Sulina, 
Măcin și altele, porturi aparținînd Di. 
reeției regionale Galați, ca și numeroși 
marinari de pe navele de pasageri și 
mărfuri. Valoarea fondurilor acordate 
în acest scop se ridică la peste 1 300 000 
Iei. Printre cei premiați se găsesc do- 

Constantin 
Ion Cojo- 
și coman.
Pecheanu

R.I.). Zilele tre- 
de navigatori și

cheri ca : Lenie Dragoș și 
Ghelț, Constantin Roman și 
caru, mecanic de utilaje, ca 
dantii de nave Constantin 
și Cîrcioreanu Gheorghe.

Nici o schimbare m program! 
Ba da, au adus și cherestea !...

In orașul Mediaș, autobuzele nu 
respectă orele de parcurs. Cetățe­
nii așteaptă uneori cite o oră in 
stații (IOHAN ROEDEL).

Pentru asemenea transport e bună o 
stație cu încălzire centrală...

pun
In comuna Mircești, raionul 

Pașcani, căminul cultural în Ioc să 
fie terminat și dat in folosință, 
este utilizat ca depozit de var, ci­
ment etc. (GH. DULHOVEN).

Cărțile poștale ilustrate cu fo­
tografia Muzeului regional al Ol­
teniei, mult solicitate, s-au epui­
zat, iar editura „Meridiane" a În­
cetat să tipărească.
(I. BARBU).

— Aș don o 
nai al Olteniei!

— Nu 
tografia 
care de 
dire.

ilustrată cu Muzeul regio-

mai sînt, dar vă ofer altele cu fo 
sediului sfatului popular regional, 
cîțiva ani s-a mutat în altă clă-

Desene de GH. CHIRIAC

Valorosul fir de borangic
(Urmare din pag. 1)

cicoJe-apicole Orșova, oaspete frecvent 
la Dăbuleni.

Hrana „laboratoarelor" vii
In plantații, pe marginea drumurilor 

sau în curțile colectiviștilor din comu­
na Dăbuleni, cresc de vreme îndelun­
gată o mulțime de duzi. Alături de a- 
ceștia, au fost plantați pe terenurile 
care sînt improprii altor culturi noi 
duzi. In prezent, aceasta este o preo­
cupare de seamă a colectiviștilor, asi­
gurarea bazei furajere. Nu întîmplător 
ei colaborează strîns cu stațiunile ex­
perimentale sericicole și cer insistent și 
se preocupă de aducerea în comună a 
duzilor pitici-tufă, care au un randa­
ment mare de masă verde și oferă ușu­
rință la culegerea frunzei. Ei și-au pro­
pus să producă singuri sămînță de duzi 
și să folosească mai mult materialul să- 
ditor aflat din belșug în Lunca Dunării.

în regiunea Oltenia, anul trecut s-a 
obținut cea mai mare cantitate de go­
goși din țară — 32 la sută din canti­
tatea totală intrată în fondul central al 
statului. Rezultate deosebite s-au obți­
nut în raionul Corabia, unde dezvolta­
rea sericiculturii a fost îndrumată și 
sprijinită direct de către comitetul raio­
nal de partid, care a mobilizat la o ac­
tivitate rodnică consiliul agricol raio­
nal, comitetul raional al femeilor și ce-

lelalte organizații de masă. De aseme­
nea, și în alte raioane, Calafat, Segar- 
cea, Băilești, Vînjul Mare, s-au obținut 
rezultate mulțumitoare. Dar cu aceasta 
nu s-au terminat încă posibilitățile exi­
stente în regiune. Nu peste tot organele 
agricole raionale, consiliile de condu­
cere ale gospodăriilor agricole colective 
și-au îndreptat atenția spre dezvol'Q- 
rea sericiculturii. \

ic
Creșterea viermilor de mătase s-a do­

vedit a fi o îndeletnicire rentabilă pen­
tru unitățile agricole socialiste, ea 
creînd o largă bază de materii prime 
pentru industrie. în regiunile Iași, Cluj, 
Galați, și îndeosebi în regiunea Bucu­
rești, regiune vecină cu Oltenia și cu 
condiții asemănătoare atît în privința 
tradiției acestei indeletniciri cît și a 
posibilităților de creștere, ca și în cele­
lalte regiuni ale tării se pot obține re­
zultate frumoase în dezvoltarea acestei 
ramuri. Sfaturile populare, consiliile a- 
gricole regionale și raionale sînt che­
mate să sprijine îndeaproape creșterea 
viermilor da mătase. Mai ales trebuie 
început cu asigurarea bazei furajere. 
Specialiștii în acest domeniu de la sta­
țiunile experimentale Orșova și Bănea­
sa, inginerii și tehnicienii agronomi, ca 
și medicii veterinari, pot, alături de se- 
ricicultori, să-și aducă o contribuție 
susținută la propășirea creșterii viermi­
lor de mătase.

ELENA PAVELESCU
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Să nu se stingă
Am asistat, mai de mult, Ia șe­

dința unui comitet de bloc. 
Președintele venise atunci cu 

o serie de propuneri gospodărești, 
care trebuiau să rezolve o sumede­
nie de probleme, de Ia cele mai 
simple — ca tabelele cu numele 
locatarilor și căsuțele poștale — 
pînă la cele mai complicate — ca 
amenajarea spațiilor verzi și supra­
vegherea timpului liber al copiilor. 
Propunerile au fost aprobate și a- 
doptate cu entuziasm de tot comi­
tetul, s-au împărțit sarcinile, s-au 
fixat datele de îndeplinire a fiecă­
rei sarcini în parte. Peste o lună, pe 
toate cele trei scări ale blocului au 
apărut tabelele frumos înrămate cu 
numele locatarilor. Peste alte două, 
la parterul fiecărei scări au anărut si 
căsuțele poștale. Și pe urmă... Ei 
bine, pe urmă n-a mai apărut ni­
mic. Nici spațiile verzi, nici con­
toarele atît de necesare funcționării 
spălătoriilor, nici cele prevăzute 
atît de precis în plan pentru ocu­
parea timpului liber al copiilor. A 
trecut un an. Din bloc s-au mutat 
unele familii ; altele au venit în 
locul lor. Pe tabelele dc locatari 
continuă să figureze însă cei plecați, 
în vreme ce pe cei nou veniți za­
darnic i-ar căuta cineva pe aceste 
tabele. Căsuțele poștale, nu prea 
solide de la bun început, au înce­
put să se deterioreze: multe stau 
cu ușile scoase din balamale, altele 
nu Ie mai au de Ioc. Nimeni nu 
vede, nimeni nu știe. „Bine, am 
întrebat pe cîțiva locatari, dar pro­
punerile comitetului..."

— Eh, foc de paie, ne-au răs­
puns ei dind din umeri.

Expresia am reîntîlnit-o de curînd 
la unul din teatrele noastre, unde 
un regizor se apucase cu tragere 
de inimă de o lucrare pe cît de 
grea 
mele 
zorul 
rilor,
interesante. Pe urmă, izbindu-se de 
unele greutăți în realizarea ideilor 
sale, greutăți pe care le crea însăși

pe atît de frumoasă. In pri- 
săptămîni de repetiții, regi- 

venea cu mult înaintea acto- 
avea o sumedenie de idei noi,

„In Romînia iau aoînt 
toate ramurile economiei1'

Declarațiile președintelui Consiliului nigerian al păcii, P. A. Curtis loseph

La invitata Comitetului național 
pentru apărarea păcii ne-a vizitat 
tara zilele acestea P. A. Curtis lo­
seph, publicist și om de afaceri din 
Nigeria, președintele Consiliului ni­
gerian al păcii.

înainte de plecare, el s-a întîlnit 
cu Mircea Bumbac, redactor al A- 
genției romîne de presă „Agerpres", 
căruia i-a declarat printre altele :

— Am petrecut 7 zile în Romînia, 
vizitînd în acest timp cîteva între­
prinderi industriale, mai multe ins­
tituții, gospodării colective; am fost 
In minele de sare de la Slănic Pra­
hova. A fost un lucru foarte impor­
tant pentru mine să constat cum o 
tară, cu caracter eminamente agrar 
acum 20 de ani, este acum o țară 
industrială. Am văzut, de aseme­
nea, că în Romînia iau avînt toate 
ramurile economiei, dezvoltarea a- 
griculturii îmbinîndu-se în chip ar­
monios cu cea a industriei. Totul 
se face pe baza planificării socialis­
te. Pot spune că din cele ce am vă­
zut străbătînd o parte din țara dv. 
mi-am dat seama că această dezvol­
tare nu se concentrează numai la 
orașe ci ea este generală. De pildă, 
âm fost la, gospodăria agricolă co­
lectivă „Timpuri noi" din comuna 
Smeeni, regiunea Ploiești, înfiin­
țată acum 6 ani. Ea este complet

S P O
Azi, echipa Steaua va susține 

un al treilea meci decisiv cu Gaiatasaray
Ieri seară în sala Floreasca echi­

pa masculină de baschet Steaua 
București a obținut ° frumoasă 
victorie: 80—62 (42—28) în meciul 
retur cu Galtasaray Istanbul din 
cadrul „Cupei campionilor euro­
peni". Echipa bucureșteană a domi­
nat mai mult folosind cu pricepere 
jocul pivoților. Baschetbaliștii oas­
peți au avut un început bun, condu- 
cînd la un moment dat cu 13—9. 
în minutul 9 tabela de marcaj in­
dica : 13—13. în continuare echipa 
romînă a acționat rapid pe contra- 
ațjkcuri. Steaua a condus cu 27—15 ; 
34y-25 ; 59—41 ; 62—50 ; 74—56 ;

Tesla Pardubice-selecționata olimpică a R. P. R- 5-4

Aseară pe patinoarul artificial „23 
August" din Capitală echipa ceho­
slovacă de hochei pe gheață Tesla 
Pardubice a învins cu scorul de 
5—4 (0—0 ; 3—1 ; 2—3) echipa se-

*
• într-un meci international amical des­

fășurat la Leipzig, echipa feminină de 
handbal S. K. Leipzig a învins cu 7-3 
echipa Rapid București.

• Sîmbătă â continuat competiția inter­
națională de bob pentru „Trofeul Cortina . 
Echipajul de „4“ al Italiei condus de 
Zardini a realizat în cele două manșe cel 
mai bun timp : 2 03 44/100. Echipajul
R. P. Romîne (Panturu, Dragomir, Pasov- 
ski si Maftei) s-a clasat pe locul 7 cu 
2’09”90/100.

• Halterofilii romîni se pregătesc intens 
în vederea concursurilor internaționale și 
a Olimpiadei de la Tokio. In acest scop ei 
vor susține mai multe întîlniri în compa­
nia unor valoroase echipe din diferite țări. 

natura piesei, regizorul a început 
să dea înapoi. La repetițiile anun­
țate la 10, el venea la 11 sau la 
12, elanul și interesul pentru lucra­
re dispăreau pe zi ce trece. „De 
ce ?“ s-a pus întrebarea. „Foc de 
paie“, și-au răspuns actorii.

Sînt doar două cazuri, din două 
diferite domenii de activitate, cărora, 
din păcate, li se potrivește aceeași 
expresi Spunem din păcate, pen­
tru că, tot din păcate, mai sînt 
oameni care se apucă de treabă cu 
mult entuziasm și tragere de inimă, 
dar care, Ia ivirea primelor greu­
tăți (și ce anume se poate face 
doar bătînd din palme ?), se Iasă 
păgubași, invocînd, pentru lipsa lor 
de perseverență, tot felul de „cauze 
obiective1'. Evident, nu e lucru 
ușor, să pui în scenă o piesă grea 
sau chiar numai să reușești amena­
jarea unui spațiu verde. Piesa se 
poate să fie — aceasta e desigur 
obiectiv — mai dificilă decît ai cre­
zut ; munca cu actorii poate merge 
mai greu decît ți-ai închipuit. Dar 
sînt acestea greutăți incomensurabile 
de netrecut ? Oare alte comitete de 
bloc nu reușesc, în ciuda acelorași 
dificultăți, să-și îndenlinească planul 
punct cu punct ? Alți regizori nu 
reușesc să înfrîngă greutățile ivite 
pe parcursul repetițiilor ? Fără în­
doială că da. Și atunci care e se­
cretul lor ?

In rîndurile entuziaștilor de o 
clipă, ale celor al căror elan arde 
ca un foc de naie, se găsesc multi 
oameni capabili, bine intenționați, 
cu 
Ei 
la 
in

idei bune și posibilități reale, 
se aprind însă ușor și se sting 
fel de repede, lăsînd nerealizate 
felul acesta o serie întreagă de

acțiuni utile colectivității și pc care 
neîndoios că le-ar putea face și încă 
bine. Dar acestui fel de oameni le 
lipsește perseverența, adică exact ca­
litatea pe care o cere realizarea 
oricărui lucru, de la cel mai mic 
pînă la cel mai mare. Perseverența 
e educabilă însă.

MARIANA PlRVULESCU

electrificată, în casele țăranilor, 
printre care multe sînt noi, nu lip­
sesc televizoarele și aparatele de 
radio, localitatea are un spital mo­
dern.

în ceea ce privește Bucureștiul. 
mi-au reținut atenția o mulțime de 
lucruri interesante care m-au făcut 
să iau hotărîrea să rămîn mai mult 
timp decît îmi propusesem în acest 
frumos oraș. Numeroasele construc­
ții noi, ridicate într-un timp atît de 
scurt, dovedesc încă o dată ritmul 
rapid de dezvoltare al țării dv.

Vizitînd teatre și alte instituții 
artistice mi-am putut forma con­
vingerea că poporul romîn a obținut 
frumoase realizări și în domeniul 
cultural. M-a impresionat foarte 
mult muzica populară și faptul că 
mulți dintre interpreții ei s-au for­
mat în acești ani.

Despre mișcarea pentru pace din 
țara dv, a arătat oaspetele, pot spu­
ne că este într-adevăr puternică. 
Cunoșteam dinainte că politica ex­
ternă pe care o duce Romînia este 
o politică de pace. Ea se afirmă pre­
tutindeni, în diferite organizații și 
organisme internaționale, dovedind 
cu prisosință că poporul romîn este 
un popor ferm iubitor de pace. 
(Agerpres).

------ llliinHildliniHHIIUIIIIIIIIIIIHIIIlllllHllllllllllllllllllilIIIIIIIIII —

78—61 etc. stabilind scorul final de 
80—62.

Echipa bucureșteană a obținut 
astfel victoria la 18 puncte dife­
rență, exact cu cît cîștigase la Istan­
bul primul joc Gaiatasaray. Con­
form regulamentului competiției 
cele două echipe vor susține al trei­
lea meci. Acest meci decisiv va a- 
vea loc astăzi de la ora 19,00 în sala 
sporturilor de la Floreasca.

★
Biletele de intrare pentru jocul 

de astăzi pot fi procurate în cursul 
dimineții de la casa din str. I. Vidu 
și cea a sălii Floreasca. (Agerpres).

lecționată olimpică a R. P. Romîne. 
Astăzi de la orele 19 pe același pa­
tinoar are loc meciul revanșă.
(Agerpres)

★

Primele întîlniri vor avea loc în luna apri­
lie la Ljubljana (R S.F. Iugoslavia) în ca­
drul tradiționalei competiții „Cupa Dună­
rii". Alături de echipa R.P. Romîne, la 
această întrecere participă halterofili din 
R.P. Ungară. R.S. Cehoslovacă, R.P. Bul­
garia, Austria, R.F. Germană și R.S.F. 
Iugoslavia.

• La 6 iunie va avea Ioc la București 
întîlnirea dintre reprezentativele R.P. Ro­
mîne și Franței, iar în august halterofilii 
romîni vor lua parte la campionatele eu­
ropene de la Helsinki.

• în meci retur pentru preliminariile 
campionatului mondial masculin de hand- 
bal în 7, reprezentativa Franței a învins 
cu 16—8 (6—6) echipa Spaniei. Primul

I meci fusese cîștigat de Spania cu 16—13,

A

La toate instituțiile de învățămînt superior din țară au început exa­
menele din sesiunea de iarnă. Consultațiile, orele suplimentare, stu­
diul individual asiduu, au făcut ca majoritatea studenților să se pre­
zinte bine pregătiți la examene. în clișeu : Fostul tehnician agronom 
Vasile Gheorghe, azi student în anul III la Institutul Agronomic 
„Nicolae Bălcescu" a obținut nota 10 la disciplina „Mașini agricole".

Foto : AGERPRES

Ce spune un semestru
Sala A 141. In bănci, 

clțiva studenți stau a- 
plecați asupra hîrtiilor. 
Fac calcule, notează 
iși ordonează gindu- 
rile înainte de a le 
exprima in fata comisi­
ei de examinare. Se dă 
examen la Bazele elec­
trotehnicii. La tabla 
neagră, lungă cit pere­
tele încăperii, doi ti­
neri aștern cileva sche­
me pe care le încon­
joară cu cifre. Cel din 
stingă, un student înalt 
și blond, cu fata aprin­
să, se pare că este gata 
să răspundă.

într-adevăr i se dă 
cuvîntul. Are de de­
monstrat legile și teo­
remele electrostaticii. 
Firul expunerii este 
clar, curgător. A doua 
chestiune de pe bilet 
ii cere să demonstreze 
acțiunea tensiunilor 
fictive in clmpul elec­
trostatic. După ce a de­
senat pe tablă o sche­
mă s-a oprit o clipă și 
a arătat că, deși a ple­

cat initial de la un caz 
particular, a ajuns în 
cele din urmă Ia gene­
ralizări practice vala­
bile pentru acest do­
meniu, lucru apreciat 
de către tov. conferen­
țiar Marius Preda. în 
sfirșit, a treia chestiu­
ne de pe bilet a fost 
rezolvată tot așa de 
bine.

A.cesta a fost primul 
examen susținut de 

studentul Vladimir Vi- 
nea in anul II al facul­
tății de energetică de 
la Institutul Politehnic 
București. Tovarășul 
Preda i-a pus nota 10 
in carnet, urindu-i 
succes și la celelalte 
examene. Tînărul Vinea 
dorește să devină un 
inginer bun. Și se pare 
că va deveni. îl reco­
mandă și notele din 
primul an : la toate ma­
teriile are nota 10.

Ion Cautiș este ur­
lUiiUlUlUUlUUiUiUUUlIUIIIHIIIilIIIIIIIIII----------------------------------------

Ședința secției de horti-viticultură 
a Consiliului Superior al Agriculturii

T

mătorul student care 
răspunde. La acesta se 
remarcă faptul că în 
rezolvarea calculului 
timpurilor electrosta­
tice prin metoda super- 
poziții a pornit de la 
raționamente și coordo­
nate proprii, ceea ce 
dovedește o intensă 
muncă de însușire a 
materiei. Ca urmare, 
nota 10 care i se pune 
in carnet reflectă preo­
cuparea pentru acumu­
larea cunoștințelor ști­
ințifice.
Din aceeași grupă fac 

parte si studenta Adri­
ana B. Acum este 
pusă In situația de a 
arăta și ea cum s-a 
pregătit. Răspunsurile 
ei sint lipsite de sigu­
ranță. Se simt multe 
goluri în cunoașterea 
materiei.

Iată cum se dovede­
ște încă o dată că 
examenele trebuie pre­
gătite chiar din prima 
zi de școală.

C. ARMEAN

fost asigurate semințe din soiuri și 
hibrizi productivi și au fost organi­
zate puternice baze legumicole în 
jurul orașelor, marilor centre mun­
citorești și a fabricilor de conserve. 
Unitățile producătoare și-au însușit 
cu ajutorul specialiștilor cele mai 
noi rezultate obținute de stațiunile 
experimentale și gospodăriile socia­
liste fruntașe.

La ședință, care a constituit un 
bogat schimb de experiență, s-a 
subliniat că prin folosirea intensivă 
a răsadnițelor, serelor și adăpostu­
rilor din material plastic, prin spo­
rirea terenurilor irigate și extinde­
rea pe aceste terenuri a culturilor 
succesive și asociate, precum și prin 
îmbogățirea sortimentului de legu­
me se vor putea obține recolte spo­
rite și asigura astfel, o mai bună 
aprovizionare a populației.

Participanții la ședință au adoptat 
recomandări privind măsurile pen­
tru producerea eșalonată și îmbogă­
țirea sortimentului de legume pe 
anul 1964. (Agerpres).

ARTICOLE PENTRlTsPORTURILE DE IARNĂ
(Urmare din pag. l-a)

să aibă o restanță de 2100 de perechi 
de patine ; totodată, în prima deoadă 
a lunii ianuarie, din cele 1000 de pe­
rechi de patine contractate pe a- 
ceastă perioadă, n-a livrat în termen 
nici o pereche.

Firește că o asemenea atitudine 
față de beneficiari poate provoca — 
în anumite perioade — goluri în 
aprovizionarea magazinelor cu bo­
canci de schi (îndeosebi cu numere 
mari, care sînt mai cerute), cu patine 
sau cu săniuțe. Conducerile întreprin­
derilor respective trebuie să reflec­
teze cu seriozitate Ia această pro­
blemă, luînd măsurile corespunză­
toare pentru asigurarea respectării 
obligațiilor contractuale, pentru li­
vrarea la timp a articolelor de sezon.

An de an, s-au luat o serie de 
măsuri tehnico-organizatorice, care 
au dus la îmbunătățirea calității unor 
articole sportive. Puloverele din lină 
pentru schi produse de fabrica „Dra­
pelul roșu" din Sibiu, treningurile de 
sport realizate de fabrica „Crinul" 
din București, săniuțele produse la 
întreprinderea locală „Drum nou" 
din Capitală și multe alte articole 
s-au dovedit de bună calitate.

Se așteaptă însă ca și alte întreprin­
deri să ia măsuri menite să ducă la 
îmbunătățirea calității unor produse 
ce poartă marca lor. Este vorba, bună­
oară de I.P.M S. Reghin La unele 
loturi de bocanci de turism livrate de 
această întreprindere talpa se desli- 
pește după o perioadă scurtă de pur­
tare. De asemenea, s-au înregistrat 
cazuri cînd T.O.I.L metal-lemn Ora- 

l dea a livrat patine cu cheie a căror 
I filetare a fost executată neuniform, 
i iar ghiarele patinelor au fost produse 

dintr-un material nu îndeajuns de 
/ durabil.

Pentru satisfacerea în bune condi- 
țiuni a cerințelor cumpărătorilor, pe 
lingă eforturile depuse pe linia asi­
gurării fondului de marfă necesar, '

A apărut revista 
„Știința solului"

A apărut revista „Știința solului" 
editată de Consiliul Superior al A- 
griculturii și Societatea națională 
romînă pentru știința solului. Noua 
publicație își propune să informeze 
specialiștii despre rezultatele cerce­
tărilor științifice privind știința so­
lului, cu privire la noutățile apăru­
te pe plan mondial în acest dome­
niu.

Revista publică lucrările origina­
le : Acumularea șărurilor în jurul 
lacurilor Razelm-Slnoe - Babadag ; 
solurile dernopodzolice, cultivate și 
necultivate din platforma Cotmea- 
na ; Modificarea bilanțului hidro­
logic al solului prin irigații; Apele 
freatice din cîmpia Tisei ; Folosirea 
deșeurilor industriale cu calciu pen­
tru ameliorarea solurilor podzolice 
și alte studii, iar la rubrica refe­
rate : Cercetarea proprietăților me­
canice ale solului în scopuri agri­
cole.

Revista publică, de asemenea, cro­
nica Societății naționale romîne 
pentru știința solului, Revista căr­
ților, informații documentare și bi­
bliografie. (Agerpres).

----------- nffltwmim------------

INFORMAȚII
Sîmbătă dimineața a plecat spre Stock­

holm o delegație de specialiști din Minis­
terul Industriei Metalurgice, Comitetul de 
Stat al Planificării și Ministerul Comerțu­
lui Exterior, condusă de ing. Ion Mari­
nescu, ministrul industriei metalurgice, 
care întreprinde o vizită de studiu și do­
cumentare în Suedia.

★
Sîmbătă dimineață a părăsit Capitala, 

pleeînd la Monte Carlo, Constantin Pri,ș- 
nea. vicepreședinte al Comitetului de Ra­
diodifuziune si Televiziune din R.P. Ro­
mînă. care va participa la cea de a 4-a 
ediție a Festivalului internațional de te­
leviziune ce se va desfășura în această 
localitate între 19 ianuarie și 1 februarie.

★
La ÎS ianuarie a plecat spre New York, 

o delegație condusă de arh. Gustav Guști, 
vicepreședinte al Comitetului de Stat pen­
tru Construcții, Arhitectură și Sistemati­
zare, pentru a participa la lucrările celei 
de a doua sesiuni a Comitetului O.N.U. 
pentru locuințe, construcții și sistematizare.

★
In Editura tehnică a apărut recent cel 

de-al 13-lea volum din Lexiconul tehnic 
romîn. Primul volum al Lexiconului a 
apărut în 1957 ; în cursul acestui an vor 
mai apare volumele 14 și 15. Lucrarea este 
rodul activității unui larg colectiv condus 
de acad. prof. Remus Răduleț, sub auspi­
ciile Consiliului national al inginerilor și 
tehnicienilor. La întocmirea ei participă 
aproximativ 160 colaboratori.

★
Ieri seară a avut Ioc la Mediaș specta­

colul de inaugurare a Teatrului popular 
ce s-a înființai în localitate. Cu acest pri­
lej. s-a prezentat în premieră piesa „An­
cheta" de AI. Voitin. Teatrul popular din 
Mediaș însumează în prezent circa 50 de 
artiști amatori din întreprinderile și insti­
tuțiile orașului care vor pune în scenă 
diferite piese în stagiune.

*
Pavilionul de expoziții din parcul oră­

șenesc Cluj găzduiește în aceste zile o in­
teresantă expoziție de animale mici și pă­
sări. Avînd un caracter interregional, expo­
ziția prezintă vizitatorilor o mare varietate 
de exponate, unele din ele prezentînd un 
larg interes de ordin economic.

CUM VA FI VREMEA ?

Pentru zilele de 20, 21 și 22 ianuarie 
se anunță următorul timp probabil :

Vreme în general rece, mai ales 
noaptea, cu cerul variabil. Vînt mode­
rat din nord-vest. Ninsori locale, mai 
frecvente în jumătatea de nord a țării. 
Temperatura în creștere Ia început, a- 
poi staționară. Minimele vor fi cuprin­
se între minus 5 și minus 15 grade, 
local mai coborîte, iar maximele între 
0 și minus 10 grade. Local ceață.

în sortimente cît mai variate, este 
solicitat și aportul silsținut al lucră­
torilor din rețeaua comercială de des­
facere.

Colectivul de lucrători al magazinu­
lui I.D.M.S. din str. Lipscani nr. 21 
(responsabil S. Berlin) se preocupă 
să asigure o bună aprovizionare a 
unităților cu articole de sezon, în- 
cepînd cu schiurile și sfîrșind cu să­
niuțele. O singură omisiune — mănu­
șile și ciorapii de lină, solicitate în­
deosebi de schiori. Ar fi bine ca în­
treprinderea de difuzare a materiale­
lor sportive să includă în sortimen­
tul magazinelor de specialitate și a- 
semenea articole, scutind astfel cum­
părătorii de a le mai căuta la maga­
zine ale O.C.L Textila.

Și la „Magazinul sportivilor" din 
str. Lipscani 85 există — în general 
— preocupare pentru o aprovizionare 
corespunzătoare. Deservirea însă se 
face inegal : în timp ce Ia raionul de 
tricotaje gestionara Alexandrina E- 
nică manifestă atenție și grijă față 
de cumpărători, la raionul învecinat, 
gestionarul Filip Iucovici — pe lîngă 
că nu se îngrijește de orînduirea 
mărfurilor din raft — sint cazuri cînd 
face pe cumpărători să-l aștepte...

O altă problemă o constituie asigu­
rarea condițiilor de prezentare, depo­
zitare și-de vînzare a mărfurilor de 
acest- gen Intrucît, din acest punct 
de vedere, actualele localuri ale ma­
gazinelor de specialitate nu posedă 
spațiul și anexele necesare, s-a sta­
bilit ca magazinul „Vulturul de mare" 
să fie reprofilat în unitate-model 
pentru desfacerea articolelor sportive. 
Măsura este bună și așteptăm să fie 
tradusă operativ în fapt, grăbindu-se 
în acest scop începerea lucrărilor de 
reamenajare a magazinului bucureș- 
tean. Pe de altă parte, Direcția co­
mercială a S.P.C ar putea studia re­
profilarea — în mod eșalonat — a 
cite unui magazin din fiecare raion al 
capitalei în unități de desfacere a 
întregii game de articole sportive.

MIRCEA SCRIPCA

Comunicatul Direcției Centrale de Statistică a R. P. Ungare 
cu privire la rezultatele îndeplinirii planului economiei naționale 

pe anul 1963
BUDAPESTA 18 (Agerpres). — Di­

recția Centrală de Statistică a R. P. 
Ungare a dat publicității comunicatul 
eu privire la rezuiltatele îndeplinirii pla­
nului economiei naționale pe anul 1963. 
Potrivit comunicatului, în anul 1963, 
producția industriei socialiste din R. P.

Rezultatele îndeplinirii planului de dezvoltare a economici
naționale a P. P. D. coreene pc anul 1963

PHENIAN 18 (Agerpres). — în 
R. P. D. Coreeană au fost date pu­
blicității rezultatele îndeplinirii 
planului de dezvoltare a economiei 
naționale pe anul 1963. Potrivit da­
telor prezentate de Comisia centra­

ÎNCHEIEREA LUCRĂRILOR SESIUNII
PRAGA 18 (Agerpres). — Cea 

de-a 44-a sesiune a Biroului Exe­
cutiv al F.S.M. și-a încheiat la 17 
ianuarie lucrările. Participanții la 
sesiune, care a durat trei zile la 
Praga, au examinat activitatea 
F.S.M. în anul 1963, problemele pre­
gătirii, celei de-a 27-a sesiuni a Co­
mitetului executiv al F.S.M. și pre­
gătirile pentru convocarea celei 
de-a doua conferințe internaționale 
pentru problemele femeilor munci­
toare.

Sesiunea a hotărît ca cea de-a 
doua conferință internațională pen­
tru problemele, femeilor muncitoare 
să-și desfășoare lucrările la Bucu­
rești, între 11 și 16 mai 1964.

Biroul executiv a adoptat, de a- 
semenea, proiectul ordinei de zi a 
celei de-a 27-a sesiuni a Comite-

Ciocniri intre greviști și detașamente 
militare ia Saigon

SAIGON 18 (Agerpres). — După 
cum transmite agenția Associated 
Press, la Fabrica textilă „Vinatexco" 
din Saigon au avut loc, vineri cioc­
niri între muncitorii greviști și de­
tașamentele militare. în urma ace­
stor ciocniri, peste 20 de persoane 
au fost rănite. ,

Muncitorii textiliști de la fabrica 
„Vinatexco" au declarat grevă cu 
patru zile în urmă, cerînd majora­
rea salariilor. Peste 1 800 de greviști 
au ocupat întreprinderea, blocînd 
toate intrările din afară. La cererea 
patronilor, împotriva greviștilor au 
fost aduse detașamente militare. 
Greviștii au fost scoși cu forța din 
incinta fabricii, care a fost închisă 
și pusa sub paza trupelor.

★
SAIGON 18 (Agerpres). — După 

cum transmite agenția U.P.I., tru­
pele guvernamentale sud-vietname- 
ze au dezlănțuit la 17 ianuarie un 
atac de mare amploare împotriva 
forțelor patriotice din delta fluviu­
lui Mekong. La acest atac au par­
ticipat aproximativ 1 500 de soldați, 
sprijiniți de 50 de elicoptere mili­
tare și de aviația de bombarda­
ment. Forțele patriotice au deschis1" 
un foc intens de artilerie. Multe eli­
coptere au fost nevoite să se îna­
poieze la baza de plecare. Trupele 
guvernamentale au suferit pierderi 
importante. Au fost doborîte 2 eli­

=== Qn clteiui vindALvi ==

• Presa austriacă informează că vice­
cancelarul Austriei, dr. Bruno Pittermann, 
va vizita între 28 ianuarie și 1 februarie 
Iugoslavia, la invitația președintelui Tito. 
(Ag.).

• La Națiunile Unite s-a anunțat că 
secretarul general al O.N.U., U Thant va 
pleca la 28 ianuarie într-o călătorie în mai 
multe țări africane. U Thant urmează să 
viziteze, cu acest prilej, Algeria, Marocul, 
Tunisia, Ghana, Guineea, Senegal, Repu­
blica Mali, Libia și Etiopia. (Ag.).
• Kenya a cerut să fie primită în Or­

ganizația unității africane (O.U.A.). Jomo 
Kenyatta, primul ministru al Kenyei, s-a 
adresat tuturor celor 32 state membre ale 
organizației, cerîndu-le ca Kenya să fie 
primită cît mai repede în O.U.A., pentru 
a putea participa la conferința miniștri­
lor de externe ai țărilor africane, ce ur­
mează să se întrunească la Lagos, în luna 
februarie. (Ag.).

• Șeful delegației S.U.A. în Comitetul 
celor 18 state pentru dezarmare de la Ge­
neva, William Foster, care a sosit vineri 
seara la Paris, a prezentat în cadrul unei 
ședințe a Consiliului permanent N.A.T.O., 
întrunită sîmbătă, o expunere asupra pozi­
ției Statelor Unite la sesiunea Comitetului 
care începe săptămîna viitoare. (Ag.).

• Ministrul afacerilor externe al Turciei, 
Erkin, a sosit sîmbătă în Berlinul occiden­
tal unde va avea o serie de întrevederi cu 
primarul Willy Brandt, și cu alte oficia­
lități vest-berlineze. Ministrul de externe 
turc, va pleca, luni, Ia Bonn, unde va 
avea întrevederi cu președintele R.F. Ger­
mane, Liibke, cu cancelarul Ludwig Er­
hard, precum și cu alte personalități poli­
tice vest-germane. (F.P.).

• La Paris s-a comunicat oficial că data 
vizitei președintelui Franței, de Gaulle, în 
Mexic a fost fixată între 16 și 19 martie. 
Aceasta este o vizită de răspuns la vizita 
pe care președintele Mexicului, Lopez Ma­
teos. a făcut-o la Paris anul trecut. Tot­
odată, la Palatul Elysee s-a anunțat că, 
după vizita în Mexic, președintele de 
Gaulle se va opri în Martinica și Guade­
lupa. (Ag.).

• La 18 ianuarie în Republica Tunisia 
s-a sărbătorit ziua de luptă pentru inde­
pendență. Cu prilejul sărbătorii naționale, 
în întreaga tară au avut lor adunări și 
mitinguri, s-au depus coroane la mormin­

Ungară, a crescut cu 7 la sută fată de 
anul 1962, iar venitul național a depă­
șit cu 5 la sută nivelul anului prece­
dent. Potrivit datelor preliminare, pro­
ducția agricolă a depășit cu 4—5 la 
sută nivelul anului 1962.

lă de statistică, planul în ceea ce 
privește valoarea producției indus­
triale globale a fost îndeplinit cu 
101,5 la sută, ceea ce reprezintă o 
creștere de 8 Ia sută față de anul 
1962.

BIROULUI EXECUTIV AL F.S.M.
tului executiv al F.S.M., care ur­
mează să se desfășoare la Sofia, 
între 18 și 20 martie 1964.

UN NOU FILM DESPRE LENIN
KUIB1ȘEV 18 (Agerpres). - 

Studioul cinematografic din Kui- 
bîșev a turnat filmul „V. I. Le­
nin la Samara". Folosind docu­
mentele Casei Muzeu V. I. Le­
nin din Kuibîșev și alte materia­
le, lucrătorii studioului au creat 
o relatare cinematografică docu­
mentară despre perioada vieții 
și activității revoluționare din 
Samara a Iui Vladimir Ilici.

coptere, mai mulți soldați au fost 
uciși sau răniți, iar o unitate mili­
tară formată din 100 de persoane, 
care^ a reușit să debarce, este dată 
dispărută, intrucît despre soarta ei 
pînă în prezent nu se știe nimic.

Preluarea unor întreprinderi străine 
de către muncitorii și funcționarii 

indonezieni
DJAKARTA 18 (Agerpres). — 

Muncitorii și funcționarii indone­
zieni au luat sub controlul lor o 
serie de întreprinderi din Djakarta, 
aparținînd companiei britanice „U- 
nilever". Agenția Antara relatează 
că preluarea întreprinderilor a fost 
efectuată în cea mai deplină or­
dine.

★
Agenția U.P.I. anunță că peste 

1.000 de tineri indonezieni au or­
ganizat sîmbătă o demonstrație în 
fața ambasadei engleze la Djakarta, 
în semn de protest împotriva poli­
ticii Angliei în problema Federați­
ei Malayeze. în continuare, tinerii 
indonezieni au demonstrat în fața 
ambasadei S.U.A., exprimîndu-și 
protestul împotriva intenției guver­
nului american de a dizloca nave 
ale flotei a Vil-a în apele oceanu­
lui Indian.

tele luptătorilor care au căzut pentru in­
dependența Tunisiei. (Ag.).

• Peste 1000 din cei 3.224 de membri 
ai comitetelor provinciale ale Partidului 
Socialist Italian, au aderat la Partidul So­
cialist Italian al Unității Proletare 
(P.S.I.U.P.) în felul acesta, la noul partid 
au aderat o treime din activiștii cu munci 
de conducere din P.S.I. (Ag.).

• La Paris a fost parafat un acord 
franco-algerian privind schimburile de 
mărfuri între cele două țări. Se anunță, de 
asemenea, că la Alger a sosit o delegație 
franceză, condusă de Olivier Wormser, di­
rector general pentru problemele cultu­
rale și tehnice în ministerul afacerilor ex­
terne al Franței, care va duce tratative cu 
conducătorii Algeriei în problema petrolu­
lui din Sahara. (F.P.).

• Asupra insulei japoneze Hatidzio, si­
tuată în Oceanul Pacific, la 229 km la 
sud de * * Tokio, s-a abătut un puternic ura­
gan. Vîntul, a cărui viteză atingea 60 me­
tri pe secundă, a distrus numeroase case, 
provocînd numeroase pagube materiale. 
(Ag.).

• Președintele Italiei, Antonio Segni 
care, la invitația președintelui Johnson a 
făcut o vizită oficială de cinci zile în Sta­
tele Unite a părăsit, sîmbătă, pe calea ae­
rului, orașul New York, plecînd spre pa­
trie. (Ag.).

• Ziarele americane anunță că Anthony 
Angelis, președintele companiei „Alied 
Crude Vegetable Oil Refining Corp", prin­
cipalul personaj implicat în scandalul 
uleiurilor vegetale, a fost arestat, acuzat 
de a fi deturnat 46 500 000 dolari de la 
firma „T. he Harbor Tank Storage Co“ 
(Ag.).

Vineri și sîmbătă a avut loc șe­
dința de lucru a secției de horti-vi­
ticultură a Consiliului Superior al 
Agiculturii. Membrii secției și invi­
tații — colectiviști, brigadieri, pre­
ședinți și ingineri din gospodării co­
lective și gospodării de stat, oameni 
de știință, cadre didactice din învă- 
țămîntul agricol superior și mediu 
au dezbătut rezultatele obținute în 
anul trecut în producția legumicolă 
și măsurile luate sau în curs de în­
făptuire, în scopul obținerii în a- 
cest an a unor recolte sporite de 
calitate, pentru aprovizionarea 
populației în tot timpul anului și 
într-un sortiment cît mai variat.

Așa cum s-a arătat în referatele 
prezentate, și de către numeroși 
vorbitori, recolta de legume a fost 
în anul trecut mai bună decît în 
1962.

Participanții au subliniat că , anul 
acesta există toate condițiile ca pro­
ducția legumicolă să cunoască un 
puternic avînt, asigurîndu-se apro­
vizionarea populației cu legume 
proaspete în tot cursul anului. Cu 
sprijinul statului, baza materială a 
acestui important sector de produc­
ție agricolă s-a dezvoltat mult, au

astfel că Franța, avînd un golaveraj mai 
bun, s-a calificat pentru turneul final din 
R.S. Cehoslovacă, care va avea loc între 
6 și 15 martie.

• Fostul campion mondial de șah Mi­
hail Tal conduce cu 2 puncte, după două 
runde, în turneul international de șah care 
se desfășoară în capitala Islandei. La acest 
turneu masculin, participă și campioana 
mondială Nona Gaprindașvili. Șahista so­
vietică a participat recent la un alt tur­
neu masculin, la Hastings, unde s-a clasat 
pe primul loc în grupa „Salanjerilor". în 
actualul concurs Gaprindașvili a întrerupt 
ambele partide. Ea are poziție egală la 
marele maestru Olafsson și avantaj mate­
rial în partida cu Bjersson.

• Campionatele europene de patinaj ar­
tistic de la Grenoble se apropie de sfirșit. 
Un remarcabil succes a repurtat vineri 
seara patinatoarea olandeză Sjoukje Dijks- 
tra, care a cucerit din nou titlul de cam­
pioană europeană. Ea a demonstrat o înal­
tă măiestrie, evoluțiile sale lăsînd o pu­
ternică impresie în rîndul spectatorilor 
francezi. Dijkstra a totalizat 2 330 puncte, 
fiind urmată în clasament de Regine Heit- 
zer (Austria) 2 224 puncte și Nicole Has­
sler (Franța) — 2 214 puncte.

După figurile impuse, în campionatul 
masculin conduce francezul Alain Calmat, 
cu 1 173 puncte. îl urmează Schnelldorfer 
(R.F.G.) — 1 159 puncte și Karel Divin 
(R.S. Cehoslovacă) — 1 137 puncte.

• Revista „France Football" publică un 
bilanț al anului 1963, stabilind totodată 
clasamentul celor mai bune echipe din 
Europa. în alcătuirea acestui clasament nu 
sînt luate în considerație meciurile pentru 
turneul olimpic Pe nrimul loc este situată 
reprezentativa Suediei, care n-a pierdut 
nici un meci din cele 7 susținute în cursul 
anului trecut. Suedia, după cum se știe, 
a eliminat Iugoslavia din „Cupa Europei", 
a învins cu 2—1 echipa R.P. Ungare și cu 
1—0 pe cea a U.R.S.S. Pe locurile urmă­
toare, potrivit clasamentului întocmit de 
revistă, se află Belgia, Italia, Iugoslavia, 
Anglia, U.R.S.S. etc.

° Un grup parlamentar francez, alcă­
tuit din șase deputati ai Adunării Națio­
nale, a plecat, la 18 ianuarie, spre Pekin. 
Conducătorul grupului, Franțois-Bernard, 
membru al „Regrupării democratice" (al­
cătuită din radicali și grupările care li s-au 
apropiat) a declarat că delegația parlamen­
tara pleacă Ia Pekin răspunzînd unei invi­
tații a guvernului R. P. Chineze și va stu­
dia posibilitatea încheierii unor acorduri 
economice și culturale cu China. Ministe­
rul Afacerilor Externe al Franței, a adău­
gat Franțois-Bernard, a facilitat pe toat, 
căile această călătorie. (Ag.).
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In sprijinul coexistentei pașnice
PARIS 18 (Agerpres). — Luînd 

Cuvîntul, vineri, în cadrul unei se­
siuni speciale a Consiliului perma­
nent al N.A.T.O. din Paris, primul 
ministru al Canadei, Lester Pearson, 
a cerut membrilor alianței atlantice 
să acorde o mai mică pondere as­
pectelor militare ale N.A.T.O. și 
să-și îndrepte atenția asupra pers­
pectivelor unor înțelegeri pașnice 
cu Uniunea Sovietică. Pearson a 
subliniat că perspectivele pentru o 
reducere a încordării între Est și 
Vest apar acum mai bune pentru 
decada viitoare.

în același timp, însă, premierul 
canadian a declarat că N.A.T.O. tre­
buie să-și mențină forța sa.

★
LONDRA 18 (Agerpres). — în 

legătură cu apropiata redeschidere 
a conferinței de la Geneva a Comi­
tetului celor 18 state pentru dezar­
mare, Ivor Montagu, membru al Bi­
roului Consiliului Mondial al Păcii 
a făcut o declarație presei, în care 
subliniază perspectivele realizării 
unui progres în domeniul dezarmă­
rii. Relevînd că această conferință 
are posibilitatea să adopte „hotă- 
rîrî pozitive în interesele cauzei 
păcii", Ivor Montagu consideră, tot­
odată, că progresul poate fi reali­
zat numai dacă marile puteri vor 
fi dispuse să acționeze în sprijinul 
bunăvoinței și colaborării. El a ce­
rut guvernului englez să reducă 
cheltuielile militare. în încheierea 
declarației sale, Ivor Montagu chea­

Prezențe romineștî peste hotare
RIO DE JANEIRO 18 (Agerpres). 

*— Acad. Iorgu Iordan, vicepreșe­
dinte al Academiei R. P. Romîne, 
care se află în Brazilia, a avut în- 
tîlniri cu președinții și membri ai 
Academiei de filologie și Academiei 
de litere, cu rectorul Universității 
braziliene din Rio de Janeiro. La 
ședința solemnă, de la Academia de 
litere din Rio de Janeiro, președin­
tele Academiei, Austregesilo At- 
hayde și secretarul Academiei Aure­
lio Buarque de Hollanda au pre­
zentat membrilor Academiei activi­
tatea științifică, socială și în dome­
niul învățămîntului a acad. Iorgu 
Iordan. Acad. Iorgu Iordan a vizitat 
și Universitatea din capitala Brazi­
liei și Universitatea din Goiania, 
unde a avut convorbiri cu conducă­
tori și profesori ai acestor univer­
sități.

+
PEKIN 18. — Corespondentul A- 

gerpres E. Soran, transmite : însăr­
cinatul cu afaceri ad-interim al 
R. P. Romîne la Pekin, Agop Be- 
zerian, a organizat în saloanele am­
basadei un spectacol de gală cu fil­

întrevederile dintre președintele 
Sukarno și Robert Kennedy

Retragerea reciprocă de către Panama și S.U.A. 
a personalului diplomatic din cele două țări

TOKIO 18 (Agerpres). — La 18 
ianuarie, la Tokio a avut loc cea 
•de-a doua întîlnire dintre președin­
tele Sukarno și Robert Kennedy, 
ministrul justiției al S.U.A., în ca­
drul căreia s-a examinat, în con­
tinuare, poziția Indoneziei față de 
Federația Malayeză.

După cum transmite agenția 
France Presse, „Robert Kennedy și 
președintele Sukarno au ajuns la 
un acord asupra formalităților pre­
liminare ale unei eventuale confe­
rințe la nivel înalt între Indonezia. 
Filipine și Malaya".

Referindu-se la discuțiile avute 
fcu președintele Sukarno, Robert

Iarnă grea In regiunea orientală 
a Mării Mediterane

BEIRUT '18 (Agerpres). — 'Agenția 
France Presse anunță că asupra re­
giunii orientale a Mării Mediterane 
s-a abătut un vai de Irig neobișnuit. 
După ce căderi de zăpadă abunden­
tă s-au înregistrat în Grecia, Turcia, 
și Cipru, vremea rea s-a extins în 
cursul dimineții de sîmbătă și asu­
pra Siriei, Iordaniei și Libanului. 
Potrivit agenției, din cauza unei pu­
ternice turtuni, 20 de vase maritime 
au lost blocate în portul Beirut, 
unde așteaptă să se îmbunătățească 
timpul pentru navigație-

Pînă în prezent, Washingtonul, a cărui populație este compusă în cea mai 
mare parte din salariați ai administrației, nu participă la alegerile prezi­
dențiale. Anul acesta pentru prima oară, populația capitalei S.U.A. va lua 
și ea parte la alegerile prezidențiale ce se vor desfășura în toamna acestui 
an. Zilele trecute, a început înscrierea alegătorilor pe listele electorale din 
Washington. în fotografie, un grup de conducători ai Partidului democrat, 
cu prilejul deschiderii campaniei pentru înscrierea în listele electorale. Pe 
pancarte se poate citi: „înregistrați-vă acum pentru a vota. Comitetul Cen­

tral Democratic al Districtului Columbia".

Activitatea diplomatică
LONDRA 18 (Agerpres). — Agen­

țiile de presă relatează că activita­
tea diplomatică de la Londra în 
problema Ciprului a fost transferată 
sîmbătă la reședința primului minis­
tru britanic, Douglas Home,, de la 
Chequers. La aceste discuții, din 
partea Angliei participă Duncan 
Sandys, ministrul de stat pentru 
problemele Commonwealthului, lor­
dul Carrington și înaltul comisar 
britanic în Cipru Arthur Clark.

Delegațiile celor două comunități 
din Cipru, care vor fi primite sepa­
rat în cursul zilelor de sîmbătă și 
duminică, sînt conduse, respectiv de 
Rauf Denktash, din partea ciprioți- 
lor turci și de Glafkos Cleridis, re­
prezentantul ciprioților greci. Refe­
rindu-se Ia discuțiile avute pînă a- 
cum la Londra asupra problemei Ci­
prului, agenția France Presse rela­
tează că, atît ciprioții greci, cît și 
cei turci continuă să rămînă pe ve­
chile lor poziții. într-o declarație 
făcută vineri unui corespondent al 
presei grecești, ministrul afacerilor 

mul „Cerul n-are gratii". Au parti­
cipat funcționari superiori din Co­
mitetul pentru relații culturale cu 
străinătatea din Ministerul Culturii 
și Ministerul afacerilor externe, cu- 
noscuți oameni de artă și cultură, 
reprezentanți ai presei și radioului. 
Filmul s-a bucurat de succes.

★
CAIRO 18 (Agerpres). — Forma­

ția folclorică din R.P. Romînă, care 
participă la primul Festival folclo­
ric din R.A.U., a susținut al doilea 
spectacol în orașul Assiut. Specta­
colul a fost aplaudat cu mult entu­
ziasm de cei 2.500 de spectatori. La 
cererea publicului, mai multe nu­
mere din spectacol au fost repe­
tate.

Președintele Consiliului Munici­
pal al orașului Assiut, a exprimat 
mulțumiri formației folclorice ro­
mîne pentru frumosul spectacol 
prezentat. El a subliniat că vizita 
formației folclorice romîne la Assiut 
va contribui la întărirea relațiilor 
prietenești dintre R. P. Romînă și 
R.A.U,

Kennedy a declarat, în cadrul unei 
conferințe de presă, că este foarte 
posibilă convocarea unei conferințe 
la nivel înalt, la care să participe 
Indonezia, Filipine și Malaya și în 
cadrul căreia să fie examinată pro­
blema malayeză. în încheiere, Ro­
bert Kennedy a declarat că rezul­
tatele convorbirii avute cu pre­
ședintele Sukarno sînt încuraja­
toare.

Un purtător de cuvînt al delega­
ției indoneziene a declarat că pre­
ședintele Sukarno este dispus să 
participe la o întîlnire tripartită cu 
președintele Macapagal și primul 
ministru al Malayei, Tunku Abdul 
Rahman. El a subliniat însă că re­
tragerea trupelor britanice de la 
granițele Federației Malayeze din 
Borneo de nord ar contribui la 
normalizarea situației din această 
regiune.

ie
SEUL 18 (Agerpres)'. — Corespon­

denții agențiilor americane de pre­
să la Seul anunță că Robert Ken­
nedy. ministrul justiției al S.U.A., a 
sosit la 18 ianuarie în Coreea de 
sud. La 19 ianuarie, Robert Kennedy 
se întîlnește cu generalul Pak Cijan 
Hi, președintele Coreei de sud, cu 
care va discuta unele probleme pri­
vind relațiile dintre Coreea de sud 
și Japonia. El va avea și o întreve­
dere cu comandantul Corpului de 
armată I american, generalul 
Thomas Dunn.

mă pe participanții la conferința ide 
la Geneva ca, în interesele păcii, 
să depună o activitate pe măsura 
așteptărilor opiniei publice mon­
diale.

in problema Ciprului
externe al Turciei, Erkin, a Sublini­
at că actualele dezbateri de la Lon­
dra „nu sînt dificile, ci foarte difi­
cile".

La 18 ianuarie, Jose Rolz Bennett, 
șeful adjunct al cabinetului secreta­
rului general al O.N.U., care a avut 
la Londra întrevederi cu participan­
ții Ia conferința privind Ciprul, a 
sosit la Nicosia. El se va întîlni cu 
generalul P. S. Gyani, reprezentantul 
personal al secretarului general al 
O.N.U., U Thant, trimis în Cipru în 
vederea întocmirii unui raport asu­
pra situației.

Agenția U.P.I. anunță că Gyani, a 
avut sîmbătă întrevederi cu pre­
ședintele Makarios, precum și cu vi­
cepreședintele Kuciuk, asupra rolu­
lui pe care trebuie să-l aibă în Ci­
pru, reprezentantul personal al lui 
U Thant.

într-un interviu acordat ziarului 
italian „II Resto del Carlino", pre­
ședintele Republicii Cipru, Makarios, 
a declarat că, dacă conferința’ de la 
Londra va eșua, problema Ciprului 
va fi înaintată spre discuție O.N.U. 
Ceea ce dorim noi, a declarat Ma­
karios, este abrogarea tratatului de 
garanție care autorizează cele trei 
țări: Anglia, Grecia și Turcia de a 
se amesteca în treburile interne ale 
Ciprului.

ie
LONDRA 18 (Agerpres). — Minis­

trul afacerilor externe al Greciei, 
Xanthopoulos Palamas care a parti­
cipat la prima parte a conferinței 
asupra Ciprului, a părăsit Londra la 
18 ianuarie, plecînd Ia Atena.

Potrivit declarației unui purtător 
de cuvînt al Ambasadei Greciei din 
Londra, Palamas va prezenta guver­
nului grec un raport amănunțit asu­
pra discuțiilor care au avut loc în 
capitala Angliei

Pe lingă marele monument Abu Simbel, vechi de 3.300 de ani, mai există 
șl alte vestigii ale culturii Egiptului antic care se vor afla în calea apelor 
Nilului, atunci cînd barajul de la Assuan din R.A.U. va fi terminat. Intre 
acestea, este și templul de la Kalabsha, un prețios monument al arhitec­
turii antice. La fel ca și complexul Abu Simbel, templul de la Kalabsha 
urmează să fie mutat pe un loc unde apele riu-1 vor putea atinge. Opera­
țiile pentru mutare au și început. în fotografie : Un aspect al acestor ope­

rații, efectuate cu un utilaj special.

Conferința de presă 
al Ligii

CAIRO 18 (Agerpres). — Vineri 
seara a avut loc la Cairo o confe­
rință de presă în cadrul căreia se­
cretarul general al Ligii Arabe, Ha- 
ssuna, a făcut unele precizări asupra 
hotărîrilor luate de șefii celor 13 
state arabe. El a anunțat că, confe­
rința arabă la nivel înalt a hotărît 
numirea în funcția de șef al Coman­
damentului militar unificat arab a 
generalului Aii Amer, șeful statului 
major al forțelor armate ale R.A.U. 
Hassuna a făcut, de asemenea, cu­
noscut că va fi constituit un comi­

„Arbeiter Zeitung" (Austria): Mărețul proiect
al hidrocentralei de

VIENA 18 (Agerpres). — Sub 
titlul „Tehnica va zăvorî Porțile de 
Fier. Cea de-a doua mare hidro­
centrală din Europa va înlătura o 
piedică în calea navigației și va 
produce uriașe cantități de ener­
gie", ziarul „Arbeiter Zeitung" pu­
blică un articol semnat de Paul 
Uccusic, despre construcția și în­
semnătatea viitoarei hidrocentrale.

Subliniind că, după hidrocentrala 
de pe Volga, această construcție va 
fi a doua din Europa, prin propor­
țiile ei, ziarul menționează că ea va 
produce anual 10,7 miliarde kWh.

Potrivit acordurilor încheiate, 
subliniază ziarul, pînă în prezent 
între Romînia și Iugoslavia, care 
vor prelua în părți egale cheltuie­
lile pentru construirea uzinei, ener­
gia urmează, de asemenea, să revi­
nă în părți egale celor două țări.

Ziarul face apoi o descriere a 
Porților de Fier și a dificultăților ce 
stau în prezent în calea navigației. 
Porțile de Fier sînt un fel de ca­
nal de străpungere a munților bă­
nățeni și munților din estul Serbi­
ei, avînd o lungime de circa 130 
km. Acest canal este un obstacol în 
calea navigației, dat fiind că nu­
meroase stânci și vîrtejuri exercită 
influență asupra cursului fluviului. 
Obstacolul cel mai mare îl consti­
tuie, însă, Porțile de Fier, la ca­
pătul răsăritean al canalului, unde 
o stîncă sub formă de bară lungă 
de 2.000 metri, formează un dig

Situafia din Zanzibar se normalizează
• ZANZIBAR 18 (Agerpres). — Po­
trivit unui comunicat oficial, guver­
nul Tanganicăi a hotărît să trimită 
în Zanzibar forțe polițienești pen­
tru a sprijini noul guvern la men-

Lucrările Subcomisiei O.N.U. 
pentru problemele 

discriminării
NEW YORK 18 (Agerpres). — 

Subcomisia O.N.U. pentru proble­
mele discriminării a adoptat textul 
preambulului la proiectul unei con­
venții internaționale privind lichi­
darea tuturor formelor de discrimi­
nare rasială. în preambul se sub­
liniază că orice doctrină care pro­
movează ura de rasă este falsă din 
punct de vedere științific, lipsită de 
valoare din punct de vedere moral, 
nedreaptă din punct de vedere so­
cial și periculoasă.

Vizita lui Palmiro Togliatti în Iugoslavia
BELGRAD 18 (Agerpres). După 

cum anunță agenția Taniug, în ca­
drul vizitei sale în Iugoslavia, Pal- 
miro Togliatti, secretar general al 
P.C.I., a făcut o declarație revistei 
iugoslave „Kommunist".

Referindu-se la cele două vizite 
anterioare ale sale în această țară, 
el a arătat că „atît prima cît și cea 
de-a doua vizită au avut ca scop să 
realizeze între partidul nostru și 
comuniștii iugoslavi nu numai rela­
ții de cunoaștere și înțelegere reci­
procă, ci și de prietenie.

Toți simțim că întreaga lume se 
află la. începutul unei noi perioade 
de dezvoltare ă relațiilor între po­
poare și state — a spus în conti- 

a secretarului 
Arabe

general

tet special al Ligii Arabe, condus de 
secretarul general, care va supra­
veghea aplicarea hotărîrilor confe­
rinței. El a precizat că s-a aprobat 
planul privitor la devierea apelor 
afluenților Iordanului, plan ce va 
putea fi înfăptuit în decurs de a- 
proximativ 18 luni, cu cheltuieli în 
valoare de 6.250.000 lire egiptene. A- 
ceste fonduri vor fi asigurate prin 
contribuții din partea fiecărei țări 
arabe. Lucrările ar urma să înceapă 
în luna mai.

la Porțile de Fier
în albia fluviului. Pe acest loc ur­
mează să fie creat barajul, care va 
avea o lungime de 1.200 metri și o 
înălțime de 54 metri.

In spatele barajului se va forma 
un mare lac de acumulare ce se 
va întinde pînă la vărsarea Tisei în 
Dunăre, la nord de Belgrad.

Articolul scoate în evidență fap­
tul că noul sistem de navigație va 
permite vaselor de pînă la 5.000 de 
tone să vină pînă în portul Bel­
grad, ceea ce va duce la o ieftinire 
considerabilă a transporturilor pe 
Dunăre. De asemenea, trecerea u- 
nui convoi de vase, prin Porțile de 
Fier, care în prezent durează circa 
100 ore, va fi scurtată considerabil.

Foloasele acestui măreț proiect, 
spune autorul articolului, justifică 
cheltuielile considerabile care le 
implică pentru cele două țări con­
structoare, Romînia și Iugoslavia.

După ce arată posibilitățile exis­
tente pentru amenajarea pe Dună­
re și a altor obiective hidroenerge­
tice, în articol se spune: „Specia­
liștii tuturor țărilor sînt unanim' 
de părere că o dezvoltare integra­
lă a tuturor treptelor energetice pe 
Dunăre ar aduce nu numai avantaje 
în domeniul energetic, ci și o mai 
bună stăpînire a navigației. Hidro­
centrala de la Porțile de Fier este 
o contribuție importantă, dacă nu 
chiar cea mai importantă, pentru 
folosirea forțelor hidraulice ale Du­
nării". 

ținerea ordineî. Primul grup de 100 
de polițiști a plecat spre Zanzibar 
la 17 ianuarie. Această hotărîre a 
fost luată în urma tratativelor ce 
au avut loc la Dar Es-Salarn între 
reprezentanții guvernului Tangani­
căi și Zanzibarului.

Pe de altă parte, agenția Reuter 
anunță că, împreună cu 140 de per­
soane de naționalitate britanică, a 
părăsit Zanzibarul și Frederick Pi­
card, consulul Statelor Unite, care 
a fost declarat „persona non grata", 
fiind acuzat de guvernul Zanzibaru­
lui de „amestec în treburile in­
terne".

Richard Phillips, purtător de cu­
vînt al Departamentului de Stat, a 
declarat că recunoașterea noului gu­
vern al Zanzibarului de către S.U.A. 
continuă să fie în studiu.

Referindu-se la situația din Zan­
zibar, agenția Reuter relatează că ea 
reintră în normal. Piețele și maga­
zinele și-au reluat activitatea, apro­
vizionarea populației cu alimente 
fiind satisfăcătoare. Guvernul a ho­
tărît să redeschidă școlile.

nuare Palmiro Togliatti. Lupta pen­
tru destinderea încordării și crearea 
unei perspective pentru o pace trai­
nică și stabilă pentru toți a obținut 
unele rezultate însemnate. Trebuie 
însă mers mai departe. Pentru reu­
șită, este necesară o colaborare re­
ciprocă a tuturor forțelor iubitoare 
de pace în realizarea — după posi­
bilități — a unor programe comune, 
în elaborarea unor noi scopuri și în 
muncă pentru îndeplinirea lor. în 
acest sens, considerăm ca necesară 
contribuția pe care o poate da uni­
tatea tuturor forțelor comuniste, in­
diferent de condițiile în care acti­
vează, indiferent de sarcinile lor na­
ționale directe și de forțele lor.

Actuala noastră călătorie în Iu­
goslavia tinde spre acest scop. Con­
siderăm că aceasta este nu numai 
în interesul celor două partide, ci 
și în interesul celor două popoare, 
al celor două state.

★
Agenția Taniug. anunță că Iosip 

Broz Tito și Palmiro Togliatti, îm­
preună cu membrii celor două dele­
gații, au sosit vineri seară la Kara- 
georgevo. Ei au petrecut ziua de 
sîmbătă discutînd și odihnindu-se.

WASHINGTON 18 (Agerpres). — 
în seara zilei de 17 ianuarie, Depar­
tamentul de Stat al S.U.A. a anun­
țat că guvernul panamez a adus la 
cunoștința guvernului american că 
își va retrage tot personalul său di­
plomatic de la Washington, urmînd 
ca guvernul costarican să reprezinte 
interesele sale în Statele Unite.

Guvernul panamez a cerut, de a- 
semenea, guvernului S.U.A. să-și 
retragă personalul său diplomatic 
din Panama în cel mai scurt timp 
posibil.

ie
CIUDAD DE PANAMA 18 (Ager­

pres). — După cum transmite agen-

r
I Belize, pe calea independenței i
La Belize — capitala teritoriului cu 

același nume, cunoscut mai ales 
sub denumirea de Hondurasul 

britanic — a avut loc, zilele trecute, 
solemnitatea remiterii textelor constitu­
ției după care se va călăuzi în viitor 
această țară. Documentele au fost remi­
se Adunării Legislative a teritoriului 
Belize de către reprezentantul guvernu­
lui englez, în persoana lui Nigel Fisher, 
subsecretar de stat pentru problemele 
coloniilor al Marii Britanii.

Se știe că, în urma tratativelor care 
au avut loc în vara anului trecut la 
Londra între reprezentanții populației 
din Hondurasul britanic și cei ai Mi­
nisterului englez al coloniilor, s-a sta­
bilit ca, începînd de la 1 ianuarie 1964 
teritoriul Belize (Hondurasul britanic) 
să primească în mod oficial autonomia 
internă. Prevăzut pentru data 1 ianua­
rie 1964, dreptul de autonomie a intrat 
în vigoare cu cinci zile mai tîrziu (la 
6 ianuarie), iar, începînd cu data de 
15 ianuarie — ziua remiterii textelor 
constituției — teritoriul Belize se va 
guverna singur. Astfel, în conformitate 
cu prevederile acordului încheiat la con­
ferința constituțională de la Londra, ve­
chiul Consiliu executiv a fost înlocuit 
cu un guvern autohton, care a preluat 
toate împuternicirile, cu excepția afa­
cerilor externe și securității interne — 
domenii care vor mai rămîne o perioa­
dă de timp de resortul guvernatorului 
britanic. Prim-ministru al noului guvern 
este George Price, liderul Partidului 
unit al poporului — principalul partid 
politic din această țară. Acest partid a 
obținut încă la primele alegeri, desfășu­
rate în martie 1961, toate cele 18 locuri 
eligibile de deputați în Adunarea 
Legislativă (din totalul de 25 deputați, 
18 au fost aleși, iar ceilalți 7, numiți de 
guvernatorul englez). Noua constituție, 
prevede instituirea unui sistem legislativ 
bicameral — Camera Reprezentanților, 
compusă din 18 membri aleși prin vot 
universal, și Senatul, din care vor face 
parte 8 membri, numiți de guvernator. 
Parlamentul va fi reales odată la cinci 
ani. S-a stabilit, de asemenea, ca alege­
rile generale ă aibă loc în luna martie 
a anului viitor.

Potrivit relatărilor Agenției France

Vizita lui Fidel Castro în Uniunea Sovietică
MOSCOVA 18 (Agerpres). — TASS 

transmite: Fidel Castro, prim- 
secretar al Conducerii naționale a 
Partidului Unit al Revoluției Socia­
liste, președintele guvernului revo­
luționar al Cubei și personalitățile 
cubane care îl însoțesc în vizita în 
Uniunea Sovietică și N. S. Hrușciov, 
prim-secretar al C.C. al P.C.U.S., 
președintele Consiliului de Miniștri 
al U.R.S.S., au vizitat, vineri, între­
prinderi industriale din orașul 
Kalinin (R.S.F.S.R.).

La Combinatul de lînă pieptănată 
a avut loc un miting, la care au ro­
stit cuvîntări Fidel Castro și N. S. 
Hrușciov.

Luînd cuvîntul, Fidel Castro a 
spus, printre altele, că revoluția 
socialistă care are loc în Cuba a 
devenit cu putință datorită faptului 
că „mai întîi a avut loc Revoluția 
Socialistă din Octombrie".

„Știu, a arătat vorbitorul în. con­
tinuare, că sentimentele, inimile și 
dragostea voastră se află alături de 
revoluția noastră".

După ce a relevat prietenia de 
neclintit între Uniunea Sovietică și 
Cuba, Fidel Castro a scos în evij 
dență impresia profundă produsă 
asupra lui de vizita făcută la Com­
binatul textil din Kalinin. Ascultînd 
la acest miting cuvîntările sincere 
ale unor muncitoare și ale condu­
cătorilor combinatului, a spus Cas­
tro, „m-am gîndit la Uniunea So­
vietică, la măreața istorie a Uniu­
nii Sovietice, a poporului ei,_ a 
partidului ei comunist. M-am gîn­
dit la lupta poporului sovietic, la 
munca lui plină de abnegație, la 
victoriile excepționale dobîndite de 
el. Tot ceea ce vezi astăzi în Uniu­
nea Sovietică confirmă încrederea 
lui Lenin în partidul, în poporul 
său".

în cuvîntul său, N. S. Hrușciov, 
referindu-se la ritmul de creștere 
a economiei Uniunii Sovietice,, a 
menționat faptul că planul leninist 
de construire a unor centrale elec­
trice cu o putere totală instalată 
de 1,5 milioane kilowați era prevă­
zut pe 15 ani. Acest plan a fost de­
pășit în 11 ani. iar în prezent, nu­
mai în cursul anului 1963, în 
U.R.S.S. s-au construit centrale e- 
lectrice cu o putere totală instalată 
de mai bine de 10 milioane kW. 
„Iată cu ce pași înaintăm", a spus 
el.

Referindu-se la relațiile dintre 

ția U.P.I., studenții panamezi au or­
ganizat o mare demonstrație în fața 
palatului prezidențial din Ciudad de 
Panama, cerîrid demilitarizarea zo­
nei Canalului Panama și anularea 
tratatului cu S.U.A. care stipulează 
drepturile pe termen nelimitat, ale 
Statelor Unite asupra zonei Canalu­
lui Panama.

Potrivit agenției, în Panama a ră­
mas un singur reprezentant al gu­
vernului S.U.A., consulul general 
Henry Taylor, după ce întregul per­
sonal diplomatic american a părăsit 
țara.

Presse, măsurile cu privire la acordarea 
autonomiei interne teritoriului Belize au 
provocat o profundă nemulțumire ofi­
cialităților guatemaleze, care, după cum 
se știe, revendică de mai multă vreme 
acest teritoriu. Diferendul, în această 

privință, s-a soldat, după cum relevă 
agenția citată, prin ruperea relațiilor 
diplomatice dintre Guatemala și Anglia.

★
Belize (Hondurasul britanic) este sin­

gura posesiune pe care Marea Britanie 
o mai deține în America Centrală. Ea o 
deține în mod efectiv din anul 1862, 
dar încă în 1786 autoritățile engleze au 
numit în acest teritoriu un „superinten­
dent", ce se afla sub ordinele guverna­
torului insulei jamaica, care, pe atunci, 
era deja colonie engleză. înainte de a 
deveni oolonie, teritoriul Belize a fost 
o posesiune a coroanei spaniole, care 
încă în secolul al XVI-lea stăpînea a- 
proape întreaga Americă Centrală. Dar, 
în conformitate cu tratatele de la Paris 

U.R.S.S. și Cuba, vorbitorul a ară­
tat : „în timp ce Cuba lupta pentru 
libertate și -independență, inimile 
noastre erau alături de poporul Cu­
ban". Apoi, a arătat că „înțelegerea 
cu guvernul S.U.A. este în vigoare 
și astăzi, și atîta timp cît înțelege­
rea este respectată, noi ne ținem 
promisiunea. Cred că partea cealak 
tă va da dovadă de suficient bun? 
simț pentru a-și da seama la ce ar*  
duce încălcarea înțelegerii".
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N. S. Hrușciov a spus că tocmai 
astăzi a citit informarea unor oa­
meni de știință sovietici cu privire 
la experimentarea unei noi rachete, 
pe care a apreciat-o drept remarca­
bilă. „Cu toate că, tovarăși, racheta 
nu o poți băga în ciorbă, nu te poți 
sătura cu ea, cu rachete ne apărăm. 
Dar, pentru a dezvolta, a consolida 
viața societății, trebuie muncit, 
trebuie create valori materiale".

în continuare, președintele Con­
siliului de Miniștri al U.R.S.S. a 
spus: „U.R.S.S. a arătat tot­
deauna și declară din nou că toate 
popoarele care luptă pentru liber­
tatea lor pot conta pe simpatia po­
porului nostru. Popoarele care s-au 
ridicat cu arma în mînă la lupta, 
împotriva dușmanilor lor știu că lei 
vom acorda ajutor pentru a repur-*'  
ta victoria".

El a ridiculizat născocirile unor 
cercuri reacționare, potrivit cărora 
evenimentele din Panama ar fi o 
operă a lui Fidel Castro. „Aceste 
evenimente sînt un rezultat al po­
liticii de jaf, dusă de imperialiști 
în Panama", a spus el, apreciind 
drept legitimă dorința panamezilor 
de a se elibera de sub jugul impe­
rialist.

„Salutăm lupta poporului cuban 
pentru lichidarea bazei militare a- 
mericane de la Guantanamo, a 
subliniat vorbitorul. Pămîntul din 
Guantanamo este un pămînt cuban 
și el trebuie să aparțină Cubei".

N. S. Hrușciov a declarat că oa- 
menii sovietici se bucură de succe­
sele prietenilor cubani. „Sîntem 
convinși, a arătat el, în încheiere, 
că poporul cuban va repurta în do­
meniul dezvoltării economice ace­
leași victorii pe care le-au repurtat 
poporul sovietic și popoarele celor­
lalte țări socialiste".

★
După întîlnirea cu oamenii mun­

cii din orașul Kalinin, Nikita 
Hrușciov, Fidel Castro și persoane­
le care îi însoțesc s-au înapoiat la 
reședința din împrejurimile Mos­
covei, unde sînt găzduiți oaspeții 
cubani.

La 18 ianuarie au continuat dis­
cuțiile între Fidel Castro și N. S. 
Hrușciov pe probleme care intere­
sează ambele părți. La convorbiri 
au luat parte Leonid Brejnev, Ale­
xei Kosîghin, Anastas Mikoian, Ni­
colai Podgornîi, ministrul apărării al 
U.R.S.S., mareșalul Uniunii Sovie­
tice, R. Malinovski, prim-locțiitorul 
său, mareșalul Uniunii Sovietice, A. 
Greciko și de asemenea, ambasado­
rul U.R.S.S. în Cuba, Alexandr 
Alexeev. Convorbirile s-au desfășu­
rat într-o atmosferă cordială.

Apoi, cu toții au participat la o 
vînătoare. în pădure a avut loc o 
masă tovărășească.

în seara aceleiași zile, Nikita 
Hrușciov, Fidel Castro și ceilalți 
conducători sovietici și cubani s-au 
înapoiat la Moscova.

și Versailles (din 1763 și, respectiv^ 
1783) Anglia a obținut dreptul de a se 
ocupa cu exploatarea pădurilor, suve­
ranitatea teritoriului rămînînd de com­
petenta autorităților spaniole. Treptat, 
acest drept a fost lărgit, iar după nu­
meroase conflicte și ciocniri, care au 
culminat cu cea din anul 1798, spanio­
lii au fost alungați în mod definitiv de 
pe aceste meleaguri.

Situat pe istmul care unește cele două 
continente ale Americii, între Mexic, 
Guatemala și Marea Caraibilor, terito­
riul Belize are o suprafață de 22.963 
km.p., pe care trăiește o populație ga 
90.381 locuitori (după datele din 19f 5 
dintre care 30.900 locuiau, în anul 
1958, în capitala țării, orașul Belize. 
Cea mai mare parte a populației o for­
mează negrii (38 la sută), metișii (31 la 
sută) și amerindienii (24 la sută). Restul 
de șapte la sută îl formează alte na­
ționalități, dintre care patru la sută sînt 
albi.

Principala îndeletnicire a populației o 
constituie agricultura și munca la ex­
ploatările forestiere, acest teritoriu fiind 
acoperit, în proporție de 90 la sută, cu 
păduri tropicale. Cea mai importanță 
bogăție a țării o constituie lemnele de 
esențe prețioase. Se mai cultivă trestie 
de zahăr, cacao, banane, citrice, nuci 
de cocos, orez și porumb. O parte a 
populației, care trăiește în regiunile de 
litoral ale țării, se ocupă cu pescuitei. 
In urmă cu cîțiva ani s-au descoperit 
în subsolul teritoriului Belize și impor­
tante zăcăminte petroliere, care au fost 
concesionate societății britanice „Ba­
hamas Exploration Co".

Situația economică a acestei țări este, 
în ansamblu, destul de grea, datorită 
faptului că agricultura este slab dezvol­
tată, practicîndu-se cu mijloace rudi­
mentare, iar industria aproape inexis­
tentă.

Luînd recent, cuvîntul în ședința 
Adunării Legislative, primul ministru al 
noului guvern a declarat că populația 
din teritoriul Belize, care, a obținut au­
tonomia internă prin luptă, este hotă- 
rită să oontinuie cu aceeași energie ac­
țiunea pentru înfăptuirea năzuințelor ei, 
pentru a dobîndi cît mai curînd cu pu­
tință independenta deplină.

E. GRIGORIU


